КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1041, 30 ноября – 4 декабря 2012 г.

30 ноября 2012 г.

[1041-001] Госкомиссия на следующей неделе определится с новой датой запуска навигационного спутника нового поколения "Глонасс-К", скорее всего он будет перенесен на 2013 год, сообщил источник в ракетно-космической отрасли.
"Вероятность переноса запуска на следующий год достаточно большая. На следующей неделе на космодроме Плесецк состоится заседание государственной комиссии, которая определится с новой датой запуска", – сказал источник.
[1041-002] Японское агентство аэрокосмических исследований JAXA заявило о возможной утечке информации о разрабатываемой в стране ракете на твердом топливе Epsilon.

На одном из персональных компьютеров агентства 21 ноября была обнаружена вредоносная программа, после чего он был сразу же отключен от общей сети. Специалисты не могут точно сказать, было ли попадание вируса случайным или являлось результатом хакерской атаки.
Предполагается, что среди информации, "добытой" вирусом, могли быть спецификации ракеты Epsilon, руководство по обслуживанию ее двигателя, а также отчеты с заседаний и встреч агентства.

[1041-003] Анализ новых данных, полученных космическим аппаратом MESSENGER (28391 / 2004-030A), подтвердил наличие водного льда в постоянно затененных кратерах Меркурия. Описание результатов анализа опубликовано в трех статьях одного выпуска журнала Science.
Выводы ученых основаны на трех независимых блоках данных. Во-первых, с помощью нейтронного спектрометра MESSENGER исследователям удалось обнаружить в полярных кратерах Меркурия большое количество атомов водорода, свидетельствующих о наличии воды. Подобный метод исследования – измерение нейтронного альбедо, используется также в приборе DAN, входящим в состав ровера Curiosity (37936 / 2011-070A).
Толщина практически чистого льда по данным спектрометра составила несколько десятков сантиметров. При этом, замерзшая вода, хотя и выходит в некоторых местах кратеров на поверхность, в основном покрыта слоем темного материала толщиной 10-20 сантиметров. Ученые пока не знают, что представляет из себя этот материал, но полагают, что в нем содержатся органические вещества, принесенные, как и вода, кометами.
Второй блок доказательств связан с измерением рельефа поверхности полюса Меркурия. Он был проведен при помощи лазерного высотомера MLA, и показал, что внутри кратеров находятся области с повышенным отражением в области близкого инфракрасного излучения. Это подтверждает данные спектрометра о наличии там замерзшей воды.
Наконец, на основе новых данных о рельефе ученые провели моделирование распределения температуры на Меркурии, которое подтвердило возможность существования льда в обследованных областях планеты.
[1041-004] Инженеры Токийского университета совместно с одной из японских рекламных компаний собираются отправить летом 2013 на МКС робота-андроида "KIBO" (надежда). Он будет сопровождать японского астронавта Коити Ваката (Koichi Wakata) и помогать ему общаться с Землей.
Весить KIBO будет не более одного килограмма, а его рост составит 34 сантиметра. Планируется изготовить два экземпляра устройства: один из них отправится на японский модуль МКС, а другой останется на Земле и будет выполнять функции пресс-секретаря своего близнеца.
Робот будет способен распознавать лицо и речь японского астронавта, а также передавать полученные данные на Землю. На сайте проекта сказано, что помимо коммуникации с астронавтами, KIBO на МКС будет также делать фотографии и отправлять их в социальные сети.
[1041-005] Новая попытка запуска южнокорейской ракеты KSLV-1, старт которой отменили накануне из-за технических проблем, может состояться не ранее чем через четыре дня, сообщило агентство Ренхап со ссылкой на представителей Институт аэрокосмических исследований Южной Кореи.
По словам представителей института, неисправность была выявлена в системе управления вектором тяги второй ступени ракеты. Неполадка была замечена после того, как датчики показали слишком большое потребление электрического тока на этом участке системы, что могло произойти в случае короткого замыкания.
"Это в случае обычных приборов", – прокомментировали представители KARI это предположение, подчеркнув, что "в случае с ракетой необходимо открыть электрический короб, чтобы точно сказать, что именно пошло не так".
[1041-006] Кроме запуска спутника Bicentenario, запланированного на 19.12.2012 г., в 2013 году Мексика разместит на орбите еще два – Centenario и Morelos III, сообщил мексиканский президент Фелипе Кальдерон (Felipe de Jesús Calderón Hinojosa).
"Таким образом, мы ставим технологии на службу Мексике, укрепляем нашу базу в сфере коммуникаций для жителей страны, в первую очередь, для самых обделенных", – сказал президент.
[1041-007] Лаборатория реактивного движения NASA в Пасадене (штат Калифорния), специалисты которой руководят миссией марсохода Curiosity (37936 / 2011-070A), официально опровергла слухи о "невероятной находке", якобы сделанной аппаратом на Красной планете. Предположения о том, что получены новые важные результаты миссии, не соответствуют действительности, говорилось в сообщении на сайте NASA.
На данный момент убедительных доказательств существования на Марсе органических молекул не обнаружено, подчеркивается в сообщении.
[1041-008] Новая РН класса "Союз-2.1в" во время своего первого запуска будет выводить на орбиту созданный самарскими студентами спутник "Аист", во время второго – спутник МГУ "Ломоносов", сообщил Александр Кирилин, директор ЦСКБ "Прогресс", где создавалась ракета.
"Первый запуск "Союза-2.1в" должен обеспечить выведение на опорную орбиту связку космических аппаратов, один из которых – опытный образец малого космического аппарата "Аист", разработанного совместно с Самарским государственным аэрокосмическим университетом. Космический аппарат предназначен для решения образовательных, научно-технических и экспериментальных задач, а также демонстрации научно-технического и промышленного потенциала вузов и предприятий Самарской области", – сказал Кирилин.
Информация об остальных спутниках, которые будут выводиться во время этого запуска, является закрытой, уточнили в пресс-службе предприятия.

Первый испытательный пуск ракеты станет также первым запуском для блока выведения "Волга", разработанного в ЦСКБ "Прогресс".
[1041-009] Запуск российского биоспутника "Бион" запланирован на апрель 2013 года, сообщил глава ЦСКБ "Прогресс" Александр Кирилин.
"Работы по проектам "Фотон" и "Бион" проводятся в соответствии с утвержденным графиком. В настоящее время в "ЦСКБ-Прогресс" проходит испытания космический аппарат "Бион", запуск которого запланирован на апрель 2013 года", – сказал Кирилин.
[1041-010] ОАО "РКК "Энергия" выиграла конкурс на контракт на создание научно-энергетического модуля (НЭМ-1) для российского сегмента Международной космической станции (МКС), оставив позади единственного конкурента – Центр имени Хруничева, говорится в материалах, размещенных на сайте госзакупок.
Начальная (максимальная) сумма контракта составляла 15,15 миллиарда рублей, именно за такую сумму "Энергия" предложила построить модуль. Центр имени Хруничева заявил цену почти на 2 миллиарда рублей меньше – 13,45 миллиарда рублей. Однако его заявка набрала 42,97 балла (против 43,82 балла у "Энергии") из-за более низкой оценки квалификации участника, выставленной членами комиссии.
Согласно условиям контракта, модуль НЭМ-1 должен быть построен до конца ноября 2015 года. Ранее сообщалось, что российская сторона планирует создать для МКС два модуля НЭМ-1 и НЭМ-2, их запуски планировались на 2014 и 2015 годы соответственно.
Согласно техническому заданию, опубликованному на сайте госзакупок, срок службы модуля должен составлять не менее 17 лет, из которых два года – срок хранения и подготовки к запуску, а 15 лет – срок работы в составе российского сегмента МКС.
Внутри модуля НЭМ-1 должно быть 30 кубометров свободного пространства, которые может использовать экипаж. В модуле будут размещаться универсальные стойки медицинского оборудования, тренажеры и средства профилактики неблагоприятных факторов космического полета, а также другие приборы и агрегаты.
Солнечные батареи модуля должны генерировать электроэнергию среднегодовой мощностью не менее 18 киловатт в начале эксплуатации.
[1041-011] Плавучая пусковая платформа Odyssey и сборочно-командное судно Sea Launch Commander космического проекта "Морской старт" прибыли в точку запуска ракеты-носителя "Зенит-3SL" на экваторе из акватории Тихого океана.
[1041-012] <description>Как заявил люксембургский спутниковый оператор SES, запущенный 08.09.2012 г. спутник Astra-2F (38778 / 2012-051А) успешно прошел все технические испытания и присоединился к четырем спутникам в орбитальной позиции 28,2º в.д.

[1041-013] <description>Правительственная комиссия по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в РФ одобрила приобретение казахской компанией "Гарыш сапары" 23% в компании "Космотрас", которая осуществляет совместный российско-казахско-украинский космический проект "Днепр".
"Национальная компания Республики Казахстан "Гарыш сапары" вошла в проект Роскосмоса по освоению космического пространства. Три страны – Россия, Украина и Казахстан – еще 1997 году начали проект по освоению космоса, и теперь казахская сторона официально вошла, купив 23% акций, в это акционерное общество, которое работает вместе с Роскосмосом", – сказал глава Федеральной антимонопольной службы Игорь Артемьев, который является ответственным секретарем комиссии.
[1041-014] <description>На борту МКС в 2013-2014 годах в рамках образовательной программы “Якутия в космосе” планируют провести серию научно-технических экспериментов, разработанных якутскими школьниками, сообщила пресс-служба министерства образования республики.
“У учащихся 7-11 классов общеобразовательных школ появится возможность разработать эксперимент или демонстрацию того или иного явления в классе и на борту Международной космической станции”, – говорится в сообщении на сайте регионального ведомства.
“Вовлекая школьников в интересные, важные научные, научно-технические эксперименты, ученые, учителя смогут поддерживать их интерес к науке, развивать навыки логического структурного мышления, мотивировать на получение профильного научно-технического образования”, – добавляют в сообщении.

Программа, положение, структура реализации и другие нормативные документы Программы “Якутия в космосе” будут разработаны и предложены на рассмотрение Правительству Республики Саха (Якутия) в ближайшее время, уточнили в пресс-службе.
[1041-015] Д<description>иректор Корейского института аэрокосмических исследований Ким Сын Чжо сообщил, что до конца 2012 года южнокорейскую ракету Naro-1 запускать не будут.
[1041-016] <description>Причиной отмены пуска южнокорейской ракеты-носителя KSLV-1 в четверг могло стать короткое замыкание в системе управления двигателями второй ступени.
Об этом сообщил “Интерфаксу” источник в ракетно-космической отрасли. По его словам, южнокорейским специалистам предстоит вскрыть коммутатор, чтобы выяснить причину. 

[1041-017] ФГУП "Космическая связь" (ГПКС) объявило конкурс на изготовление, поставку, выведение на орбиту, проведение испытаний на орбите, сдачу в эксплуатацию и поддержку на орбите космического аппарата "Экспресс-АМУ1".

Согласно условиям конкурса, стоимость контракта, который будет заключен с производителем космического аппарата, не может превышать 6,355 миллиарда рублей.

Участники конкурса должны будут предоставить обеспечение заявки в размере 317,75 миллиона рублей.

[1041-018] На Байконур прибыл железнодорожный состав, которым из Центра имени М.Хруничева доставлена ракета-носитель "Протон-М". Эта ракета должна будет вывести на орбиту телекоммуникационный мексиканский спутник связи SatMex 8. Началась выгрузка из вагонов блоков ракеты и сборка первой ступени.

[1041-019] Воронежское Конструкторское бюро химавтоматики (КБХА) провело успешные испытания кислородно-водородного двигателя РД0146Д с лазерной системой зажигания.
"Испытания прошли на стенде испытательного комплекса ОАО "КБХА", – говорится в сообщении предприятия.
Разработка кислородно-водородного двигателя РД0146Д с лазерной системой зажигания (ЛСЗ) совместной разработки ОАО "КБХА" и ГНЦ ФГУП "Центр Келдыша" проводится в рамках опытно-конструкторской работы "Двина-КВТК".
На испытаниях было выполнено три включения в земных условиях с выходом двигателя на номинальный режим. В ходе работ использовался экспериментальный вариант ЛСЗ, состоящей из лазерной свечи с малогабаритным лазером ЛТИ-140/10/10, установленной в запальнике камеры сгорания двигателя, и блока питания, соединенных кабелем электропитания. Запальник работал на основных компонентах топлива – жидких кислороде и водороде.
"С учетом совместимости задач испытаний, одновременно с выполнением задач отработки двигателя в рамках ОКР "Двина-КВТК" подтверждена возможность использования ЛСЗ в ракетных двигателях многократного включения", – сообщает КБХА.
Предприятие проверило схему и циклограмму запуска двигателя с ЛСЗ, работоспособность систем измерения, управления и аварийной защиты двигателя при использовании ЛСЗ. Также были проверены технологии проведения контроля технического состояния, в том числе между включениями, двигателя при использовании ЛСЗ.
Как сообщает предприятие, результаты первых в России успешных испытаний ракетного двигателя с лазерной системой зажигания подтвердили перспективность использования лазерной системы зажигания в ракетных двигателях, в том числе для обеспечения непосредственного поджига компонентов топлива в камере сгорания.

1 декабря
[1041-020] Европейский межпланетный зонд Rosetta (28169 / 2004-006A) прошел точку максимального удаления от Земли. Расстояние между КА и его "родной" планетой в этот момент составило 937 миллионов километров. 
[1041-021] КНДР намерена в декабре текущего года запустить еще один спутник после неудачной попытки, предпринятой в апреле.
По сведениям официального информационного агентства ЦТАК, данный спутник, второй "Кванменсон-3", будет запущен с космодрома Сохэ при помощи ракеты "Ынха-3" в период с 10 по 22 декабря. 
ЦТАК также сообщило со ссылкой на слова представителя Корейского комитета космических технологий, что ученые и технические специалисты проанализировали ошибки, допущенные в ходе апрельского запуска, и повысили надежность и точность спутника и ракеты-носителя. 

2 декабря
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 [1041-022] В 02:02:50 UTC с площадки ELS Гайанского космического центра стартовыми командами предприятий Роскосмоса осуществлен пуск РН "Союз-СТ-А" (VS04, Ш15000-001) с разгонным блоком "Фрегат-МТ" (14С44) № 1020 и спутником Pleiades-1B (39019 / 2012-068А). 
В 02:11 UTC аппарат отделился от последней ступени носителя и вышел на целевую орбиту.
На орбите космический аппарат присоединится к своему "близнецу" – спутнику Pleiades 1A (38012 / 2011-076F), который был выведен на орбиту с помощью "Союза" 17.12.2011 г.
[1041-023] Следующие после Международной космической станции масштабные проекты будут связаны с освоением Луны. <description>Так считает гендиректор ЦНИИМаш Геннадий Райкунов. 
По его словам, "потенциал МКС уже во многом исчерпан". "Снаружи и внутри станции мало места для размещения научного оборудования". 
По его мнению, "пора смотреть дальше и выше". 
"Есть Луна, естественный спутник Земли. Там нет проблемы орбитального "космического мусора", там совершенно другие пространства. На ее поверхности, к примеру, можно поставить радиолокатор, оптические системы, многие другие крупногабаритные приборы для решения различных научных задач. Там отсутствует атмосфера и газопылевое окружение. Построив базы на Луне, можно получить опыт обеспечения жизнедеятельности людей на другой планете, использовать полезные ископаемые или водяной лед. Растопив лед, полученную воду можно не только употреблять для питья, но и разлагать на кислород и водород и использовать как топливо для кислородно-водородных ракетных двигателей", – сказал Райкунов. 
Вместе с тем, отметил гендиректор, учитывая, что МКС только к 2020 году будет полностью развернута, "сразу бросать ее грех".
[1041-024] <description>Планы развития отечественной космонавтики предусматривают существенное наращивание потенциала российской орбитальной группировки социально-экономического и научного назначения, сообщил генеральный директор ЦНИИ машиностроения Геннадий Райкунов. 
"Что касается развития группировки, то 2015 год будет наиболее напряженным. К запуску планируются 22 космических аппарата. После 2020 года российская орбитальная группировка спутников гражданского назначения будет насчитывать порядка 60-70 космических аппаратов. То есть произойдет значительное увеличение состава группировки после того спада, который был", – сказал Райкунов. 
Он отметил, что "речь идет о спутниках различного назначения на всех возможных орбитах". "В результате российская орбитальная группировка космических аппаратов получит новое качество", – сказал гендиректор. 
По его словам, "сегодня действующая российская орбитальная группировка спутников социально-экономического и научного назначения, если не считать резервные космические аппараты, а также спутники, находящиеся на исследовании, насчитывает порядка 30 космических аппаратов". Это космические аппараты связи, навигации, дистанционного зондирования Земли, метеорологические. 
"Самая крупная группировка спутников относится к системе ГЛОНАСС. В ней сегодня 31 космический аппарат, из них 24 работают в нормальном режиме, то есть обеспечивают глобальное полномасштабное покрытие с навигационным сигналом с точностью примерно до 3 метров. 4 космических аппарата находятся в резерве, а остальные – на исследовании", – сказал Райкунов. 
[1041-025] <description>Имеющийся в России научно-технический задел позволит эффективно противодействовать угрозам, связанным с возможным размещением в космосе ударных средств США или других стран, сообщил генеральный директор ЦНИИ машиностроения Геннадий Райкунов. 
"Думаю, у нас есть такие наработки, которые нам позволят парировать многие такие негативные инициативы наших оппонентов - назовем их так условно. И я думаю даже – и не побоюсь этого сказать – что некоторые наши наработки превосходят американские. Но я бы не хотел их конкретизировать", – сказал Райкунов "Интерфаксу-АВН", отвечая на вопрос о том, есть ли у России заделы, чтобы в случае необходимости парировать возможные угрозы от милитаризации космоса. 
По его словам, "такие наработки есть". "Они, правда, не реализованы в "железе", исходя из тех принципиальных позиций по космосу, которые занимает наша страна", – сказал Райкунов. 
[1041-026] На космодроме “Восточный” (Амурская область) полным ходом идет строительство космических ракетных комплексов для ракет легкого и среднего класса "Союз", с 2028 года оттуда смогут стартовать сверхтяжелые носители, сообщил генеральный директор ЦНИИ машиностроения Геннадий Райкунов. 
"Две стартовые площадки для ракет "Союз-2" легкого и среднего классов будут построены на космодроме “Восточный” до 2015 года. Стартовый комплекс для тяжелой ракеты "Ангара" должен быть отстроен к 2018 году. Уже залит фундамент стартового стола и сформированы газоотводные каналы", – сказал Райкунов. 
Он отметил, что "работы на космодроме идут полным ходом". "Есть все шансы, что они будут завершены в намеченные сроки. Финансирование этого проекта вполне нормальное", – сказал гендиректор. 
Он сообщил, что в России идет разработка ракет-носителей сверхтяжелого класса. "В нашей ракетно-космической отрасли сложились два коллектива, которые имеют ряд предложений по этому направлению. Первый коллектив – это ГКНПЦ имени Хруничева с "Ангарой-5" и ее продолжениями – перспективными проектами ракет "Амур" и "Енисей". Там речь идет о создании ракет, способных выводить на орбиты полезные грузы массой 70 и 100 тонн. А в перспективе – и свыше 100 тонн", – сказал Райкунов. 
"Второй коллектив – это РКК "Энергия" и самарское "ЦСКБ-Прогресс", которые предлагают продолжить работы по тяжелому классу носителей в рамках закрытой на сегодняшний день программы "Русь-М". Рассматриваются варианты с двигателями РД-0163, РД-0146, РД-171, РД-180, а в будущем может быть создан и новый, кислородно-водородный двигатель", – сказал Райкунов. 
При этом, по его словам, "сегодня из всего предложенного наиболее продвинутыми являются решения на базе "Ангары". "Первые запуски созданных на ее основе сверхтяжелых носителей "Амур" и "Енисей" запланированы с космодрома Восточный в 2028 году. Ракеты будут использоваться для полетов к Луне, Марсу, в точки Лагранжа и т.д.", – сказал гендиректор.
[1041-027] Разработчики пилотируемых космических кораблей следующего поколения должны ориентироваться не только на полеты к МКС, но и к планетам Солнечной системы, сказал генеральный директор ЦНИИ машиностроения Геннадий Райкунов. 
"Это должна быть именно перспективная пилотируемая транспортная система. И система комплексов в том числе, которые будут способны обслуживать не только станцию, но межпланетные полеты", – сказал Райкунов. 
При этом, по его словам, нецелесообразно рассматривать проект нового корабля в отрыве средств его выведения на орбиту и комплексов поддержания эксплуатации. "К сожалению, в тех материалах, которые в 2010 году были нам представлены, вопрос свелся к пилотируемому кораблю. Но корабль - это далеко не система. И мы считаем, что главная проблема именно в системе, а не в том, какой делать корабль, который выводить непонятно на чем. Должны быть рассмотрены все аспекты. Это – носитель плюс система пилотируемых комплексов. И не только тот комплекс, который был нам предложен для полетов к МКС. Для таких полетов есть корабль "Союз", который гораздо более дешевый, отработанный", – сказал Райкунов. 
Он отметил, что в США фактически продолжаются работы по программе "Констеллейшн", предусматривающей создание новых космических кораблей и носителей. "Сегодня эта программа де-факто продолжается. Корабли "Орион" и "Альтаир" они продолжают делать. Я только что в ноябре все это наблюдал в Центре Джонсона. Это реальные макеты, они достаточно далеко продвинулись. Но это будут пилотируемые комплексы не только для МКС, но и для полетов на Луну, и впоследствии - на Марс", – сказал гендиректор. 
[1041-028] Согласование проекта "Основ политики РФ в области космической деятельности" с министерствами и ведомствами практически завершено, в ближайшие дни документ будет внесен на утверждение в правительство РФ, сообщил генеральный директор ЦНИИ машиностроения Геннадий Райкунов. 
"Этот документ широко обсуждался и согласован практически со всеми заинтересованными ведомствами, в том числе с частными потребителями результатов космической деятельности. Окончательное согласование с министерством иностранных дел должно произойти в ближайшие дни. В экспертную комиссию при правительстве РФ документ должен быть представлен к 8 декабря. Комиссия его рассмотрит и передаст на утверждение в правительство РФ", – сказал Райкунов. 
3 декабря
[1041-029] Федеральную космическую программу будут контролировать так же, как госпрограмму вооружений, пишет газета "Коммерсантъ". 
"Роскосмос готовится по-новому подойти к контролю финансовых средств, выделяемых в рамках Федеральной космической программы (ФКП) (2006–2015). Как стало известно изданию, космическое ведомство будет в обязательном порядке утверждать номенклатуру изделий и ежегодные объемы средств, выделяемых в рамках ФКП, в правительстве", – пишет газета.
По словам источника в космическом ведомстве, за основу нового механизма был взят опыт военных, которые на сегодняшний день имеют утвержденную государственную программу вооружений до 2020 года.
"На гособоронзаказ каждого года выделяется определенная сумма денег, на которую должны быть совершены конкретные закупки. Все это утверждается в правительстве, и любые изменения могут быть произведены только после процедуры согласования", – рассказал источник, отметив, что в Роскосмосе будет применена точно такая же схема.
[1041-030] КНДР уведомила Японию о том, что пуск ракеты с научно-исследовательским спутником будет проведен между 07.00 и 12.00 по местному времени (02.00 и 07.00 мск соответственно) в один из определенных ранее дней (10-22 декабря – А.Ж.), сообщило японское агентство Киодо со ссылкой на сообщения южнокорейских СМИ.
[1041-031] Новая попытка запуска южнокорейской ракеты KSLV-1 отложена до следующего года, сообщило агентство Франс Пресс со ссылкой на представителя министерства науки Южной Кореи.
Решение принято из-за невозможности оперативно провести тестирование ракеты после устранения неисправности в системе управления – вектором тяги второй ступени ракеты, помешавшей запуску ракеты. Неполадка была замечена после того, как датчики показали слишком большое потребление электрического тока на этом участке системы, что могло произойти в случае короткого замыкания.
"Мы решили не запускать ракету в этом месяце", – заявил собеседник агентства, отметив, что тестирование ракеты после устранения неисправности может занять более месяца.
[1041-032] Северокорейские специалисты на космодроме Сохэ начали установку ракеты “Ынха-3” со спутником ‘Кванмёнсон-3’ на стартовую позицию.

По сведениям источников в южнокорейской разведке, ракета будет готова к запуску в течение трех-четырех дней.

[1041-033] Генеральный директор ЦНИИ машиностроения Геннадий Райкунов проинформировал журналистов, что одна из солнечных батарей на МКС, по всей вероятности, повреждена микрометеоритом.

"Вероятно, трубопровод охлаждения в одной из солнечных батарей оказался пробит. При этом чем, никто не наблюдал, потому что частицы, по всей видимости, довольно мелкие", – сообщил Райкунов.
По его словам, в настоящий период ведется анализ сложившейся обстановки, а также разрабатывается целый комплекс мероприятий касательно устранения проблемы.
Райкунов заметил, что состояние МКС российскими экспертами оценивается вместе с американскими коллегами, передают информационные агентства.
[1041-034] Договор по проекту ExoMars между Роскосмосом и Европейским космическим агентством (ЕКА), подписание которого ранее ожидалось 27 ноября, будет подписан главами агентств не ранее 15 декабря, сообщил РИА Новости источник в ракетно-космической отрасли.

"Новая дата – 15 декабря, хотят в этот день подписывать", – сказал собеседник агентства, пояснив, что документ сейчас находится на согласовании в МИД, где в него вносят правки. "Ничего особо нового в этих поправках нет, немножко смещены оценки, идет какая-то полировка. Они пытаются документ уравновесить, поднять роль России", – добавил он.
[1041-035] Россия призвала Северную Корею пересмотреть решение о запуске ракеты, сообщает РИА Новости.
"Настоятельно обращаемся к правительству КНДР с призывом пересмотреть решение о запуске ракеты. Со своей стороны Россия готова совместно с партнерами по шестисторонним переговорам продолжать усилия по урегулированию проблем Корейского полуострова, одним из результатов которых стала бы отмена санкционных ограничений в отношении Пхеньяна и создание условий для полноправного участия КНДР в международном сотрудничестве в различных областях, включая мирный космос и атомную энергетику", – заявили в российском МИД. 
В сообщении МИД особо отмечен тот факт, что РФ не отрицает право КНДР на исследования космоса, однако считает, что реализовывать подобные возможности уместно только после отмены решений Совбеза ООН.
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[1041-036] В РКК "Энергия" под председательством Президента Корпорации, Генерального конструктора В.А. Лопоты состоялось заседание Совета Главных конструкторов по Российскому сегменту МКС.
На заседании заслушаны доклады и сообщения:
• о ходе подготовки к запуску транспортного пилотируемого корабля "Союз ТМА-07М";
• о результатах полёта МКС, программе полёта на предстоящий период, состоянии готовности МКС, Главной оперативной группы управления и средств обеспечения полёта к выполнению программы очередной экспедиции; 
• о готовности к полёту ракеты-носителя "Союз-ФГ" № Л15000-040 для запуска корабля "Союз ТМА-07М"; 
• о готовности стартового комплекса к запуску ракетно-космического комплекса с кораблем "Союз ТМА-07М"; 
• о состоянии Американского сегмента МКС и его готовности к очередному этапу полёта; 
• о готовности ЦУП-М к предстоящим работам с кораблем "Союз ТМА-07М" и МКС; 
• о готовности средств поиска и спасания к выполнению работ по обеспечению запуска корабля "Союз ТМА 07М";
• о готовности экипажа экспедиции МКС-34/35 к выполнению предстоящей программы работ на МКС; 
• о состоянии здоровья экипажей МКС-33/34, МКС-34/35. 
Совету Главных конструкторов были представлены содоклады, сообщения и заключения главных конструкторов, ответственных представителей организаций и предприятий, участвующих в программе МКС. 
Препятствий к продолжению работ по программе МКС нет. 
Совет Главных конструкторов принял решение одобрить предложения РКК "Энергия": 
• по плану предстоящих работ по подготовке корабля "Союз ТМА-07М" к запуску 19 декабря 2012 г.; 
• по доставке на МКС экипажа очередной экспедиции в составе трёх человек; 
• о допуске к повторному применению ряда приборов и агрегатов в составе корабля "Союз ТМА-07М"; 
• по программе работ на РС МКС на ближайший период, включая 2013 год; 
• по программе исследований и экспериментов на очередном этапе экспедиции МКС.
Совет также принял решение допустить РС МКС к выполнению программы очередного этапа эксплуатации МКС.
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В работе Совета Главных конструкторов участвовали представители руководства Роскосмоса, НАСА, подразделений РКК "Энергия", организаций и предприятий, реализующих программу МКС.

[1041-037] В 20:43:59.237 UTC из экваториальной зоны Тихого океана с морской платформы Odyssey стартовыми командами компании Sea Launch осуществлен пуск ракеты-носителя "Зенит-3SL" с разгонным блоком ДМ-SL и европейским телекоммуникационным спутником Eutelsat-70B [W5A] (39020 / 2012-069A).
В расчетное время космический аппарат отделился от разгонного блока и вышел на целевую орбиту.
После перевода на геостационарную орбиту спутник займет на ней точку стояния над 70,5 град. в.д.
КА Eutelsat-70B создан специалистами консорциума Astrium на основе платформы 
Eurostar 3000. Масса аппарата 5250 кг.
[1041-038] Марсоход Curiosity (37936 / 2011-070A) обнаружил на Марсе простые органические вещества, но ученым потребуются дальнейшие исследования, чтобы исключить вероятность, что они были занесены на планету вместе с космическим аппаратом, сообщают информационные агентства.
"На борту марсохода очень чувствительные приборы, мы обнаружили простые органические вещества, но мы должны выяснить, не прибыли ли они с Земли… Нам всем понадобится много терпения. Мы не знаем сейчас со всей определенностью, что эти углеродные соединения местного происхождения", – сказал журналистам научный руководитель проекта Джон Гротцингер (John Grotzinger) на пресс-конференции в Сан-Франциско, посвященной первым результатам работы химической лаборатории SAM на борту марсохода.
[1041-039] Марсианская вода, извлеченная из образцов грунта приборами марсохода Curiosity (37936 / 2011-070A), оказалась значительно "тяжелее", чем земная: в ней оказалось значительно больше тяжелого изотопа водорода – дейтерия, сообщил Пол Мэхэффи (Paul Mahaffy), руководитель группы ученых, работающих с химической лабораторией марсохода.
"Соотношение дейтерия и водорода в воде, полученной из образцов грунта, оказалось в пять раз выше, чем в земных океанах", – сказал Мэхэффи на пресс-конференции, посвященной последним результатам, полученным марсоходом.
Ученый рассказал о результатах исследования образцов грунта, собранных из небольшого песчаного наноса в месте, которое ученые НАСА окрестили "скальным гнездом" (Rocknest).
[1041-040] Американский межпланетный зонд Voyager-1 (10321 / 1977-084А), запущенный более 30 лет назад, вошел в новый регион – магнитную "скоростную автотрассу" для заряженных частиц на окраине Солнечной системы, за которой находится межзвездная среда, заявляют специалисты NASA.
"Мы считаем, что это последний этап нашего путешествия к межзвездному пространству. Это может занять от нескольких месяцев до пары лет", – сказал Эдвард Стоун (Edward Stone), научный руководитель проекта "Вояджер".
[1041-041] <description>Унитарное предприятие "Главное управление специального строительства N9 при Спецстрое России" получило контракт на реконструкцию и техническое перевооружение сборочного и испытательного производств ОАО "Информационные спутниковые системы" имени М.Ф. Решетнева. Как сообщатся на сайте госзаказа, управление Спецстроя было признано победителем открытого конкурса, снизив начальную цену на 4,7% – до 6 млрд 39,5 млн рублей. Кроме того, стройуправление сократило сроки исполнения контракта с 60 до 45 месяцев и увеличило гарантийные сроки вдвое – до 120 месяцев. Реализация этого проекта позволит ИСС проводить сборку и испытания спутников с крупногабаритными (до 50 метров) антенными блоками – до 15 антенн в одном блоке. 
Также на модернизированном производстве предполагается собирать и отрабатывать модули полезной нагрузки космических аппаратов, способных нести до 100 трансляционных стволов, работающих в диапазонах частот от 0,2 до 50 ГГц. 
[1041-042] <description>Китайские космонавты будут выращивать свежие овощи и получать кислород от возделываемых растений на своих внеземных базах. Об этом сообщил китайским журналистам заместитель директора Китайского центра исследований и подготовки космонавтов в Пекине Дэн Ибин.

Он подвел итоги научного эксперимента с участием двух испытуемых. Эксперимент был сосредоточен на "создании механизма сбалансированного обмена кислорода, углекислого газа и воды между человеком и растениями в замкнутом пространстве".

В изолированной камере объемом 300 кубометров, рассказал ученый, были созданы условия для полноценного снабжения исследователей воздухом, водой и пищей. В частности, там выращивались четыре вида растений, поглощавших углекислый газ и выделявших кислород для двух участников опыта, Эти же растения служили для питания экспериментаторов свежими овощами.

Подобный эксперимент с использованием "контролируемой экологической системы поддержки жизни" (КЭСПЖ), созданной в 2011 году, проводился в Китае впервые. Он "чрезвычайно важен для долговременного осуществления китайской программы пилотируемых полетов в космосе", подчеркнул Дэн Ибин, отметив, что КЭСПЖ "станет прообразом третьего поколения систем жизнеобеспечения китайских космонавтов". В дальнейшем система включит также выращивание животных и рециркуляцию воды с помощью микроорганизмов, сказал он.
[1041-043 <description>Проанализировав данные, собранные космическими аппаратами Pioneer-Venus (10911 / 1978-051A) и Venus-Express (28901 / 2005-045A), ученые показали, что на Венере периодически происходят извержения вулканов, которые меняют состав ее атмосферы.

Результаты исследования, проведенного тремя французскими специалистами из лаборатории LATMOS совместно с российским ученым Денисом Беляевым из Института космических исследований РАН, опубликованы в журнале Nature Geoscience.

О существовании вулканов на Венере говорит значительное количество сернистого газа (SO2) в ее атмосфере. Этот газ на Венере, как и на Земле (здесь его концентрация в один миллион раз меньше), по-видимому, имеет вулканическое происхождение. Однако долгое время ученые не могли определить, являются ли вулканы Венеры действующими или же они, выбросив SO2, давно потухли.

Авторы работы смогли ответить на этот вопрос, проанализировав наблюдения аппарата Venus-Express, запущенного Европейским космическим агентством. С 2006 по 2012 годы с помощью спектрометра SPICAV спутник фиксировал постоянное падение концентрации SO2 в верхних слоях атмосферы Венеры. По мнению исследователей, это говорит о том, что незадолго до прибытия аппарата на орбиту Венеры в августе 2006 года на ней произошел ряд мощных извержений.

В результате выделилось большое количество сернистого газа, часть которого просочилась выше плотного слоя облаков. Ниже этого слоя молекулы SO2 надежно защищены от солнечного излучения и могут существовать практически бесконечно. Но, выйдя за его пределы, сернистый газ быстро окисляется. Поэтому с 2007 по 2011 концентрация SO2 в верхних слоях атмосферы Венеры упала с 1 до 0,1-02 миллионных долей.

Похожую картину уже наблюдал спутник Pioneer-Venus, работавший на орбите Венеры в 1980-х. Тогда концентрация SO2 над слоем облаков с 1980 по 1986 годы упала с 0,5 до 0,1 миллионных долей. Из этого авторы работы и сделали вывод, что на Венере примерно раз в десятилетие происходят вулканические извержения, при которых сернистый газ выбрасывается в верхние слои атмосферы планеты и затем постепенно исчезает.

[1041-044] Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию, предупреждающую международное сообщество о недопустимости развязывания гонки вооружений в космосе и призывающую "усилить правовой режим", действующий в этом отношении. В число соавторов документа вошли более 20 стран, в том числе Россия, Белоруссия, Египет, Индия, Казахстан, КНДР, Куба, Пакистан и Таджикистан.

В резолюции члены ГА подтвердили "важность и неотложность задачи предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве", а также выразили "готовность всех государств внести свой вклад в достижение этой общей цели". Как отмечается в документе, это предусмотрено Договором о космосе, вступившим в силу в 1967 году и определяющим основные правовые рамки деятельности во внеземном пространстве.

Между тем, члены ГА выразили опасения, что этого соглашения уже недостаточно, так как оно не запрещает размещение на орбите обычных вооружений. В связи с этим в резолюции указывается на необходимость принятия дальнейших мер, предусматривающих "адекватные и эффективные положения о контроле" за деятельностью в космосе.

В документе отмечаются усилия России и Китая, которые в феврале 2008 года внесли на рассмотрение Конференции по разоружению совместный проект международного Договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве. Этот документ рассматривается в качестве основы для выработки соглашения, призванного обезопасить мир от потенциальной опасности, которую таит развязывание гонки вооружений в космосе.

[1041-045] В Вашингтоне, США, в Национальном музее естественной истории скончалась паучиха Нефертити, проведшая в космосе 100 дней. 
Нефертити была отправлена в космос летом 2012 года. На МКС она участвовала в программе по изучение повадок пауков-скакунов в условиях невесомости. Во время своего космического приключения паучиха научилась охотиться в невесомости – ее добычей становились плодовые мушки.
Через 100 дней после старта Нефертити вернулась на Землю и поселилась в музее. Там она также продолжала охотиться и вести нормальный для паука-скакуна образ жизни.
После смерти тело паучихи оставят в музее.

4 декабря
[1041-046] КНДР уведомила Международную морскую организацию (IMO) относительно предварительных координат падения обломков ракеты большой дальности, которая, по данным Пхеньяна, должна будет вывести на орбиту научно-исследовательский спутник.

Согласно сообщению агентства Ренхап со ссылкой на данные IMO, первая ступень ракеты после ее отделения должна будет упасть в 140 километрах к западу от города Пуан в провинции Чолла-Пукто. Вторая ступень ракеты, по предварительным расчетам, может упасть в 136 километрах к востоку от Филиппин. Другие элементы ракеты, как предполагают эксперты, могут упасть в 88 километрах к западу от южнокорейского острова Чеджу.
[1041-047] Роскосмос начал проверку в НПО "Энергомаш" на основании письма сотрудников предприятия, заявивших, что управляющая компания – РКК "Энергия" – манипулирует ценами на двигатели для ракет-носителей "Зенит", используемых в проекте "Морской старт", пиcала газета "Известия".

Глава Роскосмоса Владимир Поповкин сообщил изданию, что проверка в "Энергомаше" проводится по распоряжению правительства. По его словам, информация о том, что РКК "Энергия" манипулирует ценами на двигатели для ракет-носителей "Зенит", поступила в правительство от работников самого "Энергомаша".

Речь идет о двигателях РД-171М. По данным газеты, днепропетровское ПО "Южный машиностроительный завод", где делают ракеты "Зенит", закупало двигатели ниже их себестоимости. В Роскосмосе предполагают, что, искусственно занижая цены на двигатели, в РКК "Энергия" стремятся улучшить экономические показатели проекта "Морской старт".

"В ноябре 2010 года Владимир Солнцев без согласования с советом директоров подписывает соглашение о возобновлении контракта по поставке двигателей РД-171М по цене 10,6 миллиона долларов, что в экономических условиях 2010 года ниже себестоимости его изготовления <…> В результате данной сделки общество недополучит за три года почти 52 миллиона долларов", – пишет газета.

Информированный источник в РКК "Энергия" рассказал газете, что руководство корпорации направило Поповкину официальное письмо, назвав назначенную проверку незаконной. В письме говорится, что "безосновательное назначение проверяющей комиссии на успешно работающее предприятие без согласия совета директоров есть нарушение закона".
[1041-048] Аппаратуру системы управления РБ "Фрегат", из-за выявленных технических проблем в которой был отложен запуск спутника "Глонасс-К", отправят в Москву для ремонта, сообщил "Интерфаксу-АВН" источник в ракетно-космической отрасли. 
По его словам, необходим ремонт или замена системы управления разгонного блока. Сам РБотправлять в Москву не планируется.

[1041-049] Первый в 2013 году запуск по программе "Морской старт" (Sea Launch)с плавучего космодрома в Тихом океане назначен на 31 января, сообщил журналистам глава РКК "Энергия" Виталий Лопота.

"В этом году мы планировали три запуска. Все они осуществлены штатно и в намеченный срок. Следующий пуск по программе "Морской старт" у нас ориентировочно – 31 января 2013 года, если погода нас не подведет. Матчасть полностью готова и следующий старт для компании Eutelsat мы должны осуществить, как водится, штатно", – сказал Лопота.

По его словам, по остальным запускам по программе "Морской старт" в 2013 году предстоит осуществить два пуска.

"Пока у нас есть два заказа, остальные – на 2014 год, но в связи со сдвижкой по срокам у конкурентов, у нас вполне могут появиться еще контракты", – сказал Виталий Лопота.

Он подчеркнул, что проект "Морской старт" демонстрирует высочайшую точность выведения космических аппаратов на заданную орбиту.

"Наше средство выведения демонстрирует фантастическую точность. Я попросил специалистов сделать анализ всей статистики пусков и уже сейчас понятно, что ни одна фирма в мире не способна так точно выводить спутники. Последний запуск, который прошел 4 декабря показал, что у нас "0" по отклонениям от заданной орбиты", – сказал глава РКК "Энергия".

Отвечая на вопрос, какое количество пусков с "Морского старта" надо проводить в год, чтобы проект приносил прибыль, Виталий Лопота ответил, что "между двумя и тремя запусками рентабельность "Морского старта" – 0".

"Четыре пуска в год, это уже прибыль. А 5-6 запусков, это уже очень хорошая прибыль. Шесть пусков в год – это достижимый результат, мы его уже достигали", – заключил глава РКК "Энергия".

[1041-050] Никаких проблем с энергетикой на Международной космической станции (МКС) нет, заявил журналистам глава РКК "Энергия" Виталий Лопота.

Ранее ряд СМИ сообщал о том, что трубопровод одной из солнечных батарей станции якобы поврежден микрометеоритом, что несколько снизило энергетические возможности.

"Я не знаю, что комментировалось в прессе со слов одного из руководителей космической отрасли. Но я могу сказать одно: проблем с энергетикой на МКС нет. А сказать, что где-то, что-то повредилось и не сказать при этом, с учетом причинно-следственной связи в заключение, что на самом деле на станции все штатно, этого я не понимаю", – сказал глава РКК "Энергия".

Он напомнил, что все неполадки, которые происходят на МКС, тщательно анализируются как российской, так и американской стороной.

"Например, у наших американских партнеров были проблемы с утечкой аммиака, и им даже пришлось организовывать дополнительный выход астронавтов в открытый космос для устранения этой неполадки. Они ликвидировали утечку, но мы даже не комментировали все эти процессы, так как никакой угрозы для МКС они не представляли, также, как и сейчас, никаких проблем с энергетикой на станции нет. Создавать же нервозность в работе совершенно ни к чему", – заключил Лопота.

[1041-051] Российская ракетно-космическая корпорация РКК "Энергия", выигравшая конкурс по созданию нового модуля для Международной космической станции (МКС), намерена объявить конкурс для привлечения к участию в его создании широкой международной кооперации, сообщил журналистам глава РКК "Энергия" Виталий Лопота.

"У меня нет сомнений в наших технологических возможностях. Модуль НЭМ-1 в отличие от предыдущего модуля МЛМ будет создаваться на основе самых последних космических технологий. Мы намерены на конкурсной основе отобрать претендентов на поставку компонентов для модуля, в том числе и ведущих международных космических фирм", – сказал Лопота.

По его словам, идеология постройки нового модуля уже выстроена.

"НЭМ-1 должен вобрать в себя последние достижения космической индустрии, будем реализовывать в его строительстве принцип – раз в космос летим, берем на Земле самое лучшее", – сказал Виталий Лопота.

Он подчеркнул, что у РКК "Энергия" нет ограничений в вопросах применения в оснащении модуля зарубежных компонентов.

"У нас нет по этому вопросу никаких ограничений", – сказал Лопота.

Глава РКК "Энергия" подчеркнул, что новый модуль может стать первым шагом России в формировании космической индустрии будущего.

"НЭМ-1 мы будем создавать с большим и хорошим ресурсом работы на орбите. Должен быть эволюционный характер развития с заделом на будущее. У США инфраструктура появится где-то к 2017 году, и я надеюсь, что Россия также напряжется, и где-то к этому же сроку будет иметь достойную космическую инфраструктуру для равноправного сотрудничества в космосе".

Отвечая на вопрос, есть ли у РКК "Энергия" задел по созданию нового модуля Лопота сказал, что "конечно есть".

"Это система управления астронавигацией жизнедеятельности и сохранения тепловых режимов. Уже сейчас в каждом полете космических кораблей мы отрабатываем новые технологии, которые будут применяться в российской космической инфраструктуре будущего", – пояснил он.

По словам главы РКК "Энергия", предложение по участию в создании нового модуля получат как зарубежные, так и российские фирмы, в том числе и Центр имени Хруничева.

"Мы всегда предложения делаем не только независимым компаниям, но и конкурентам. Чем сильнее наша кооперация, тем лучше получится конечный продукт", – сказал Лопота.

Отвечая на вопрос, когда может начаться постройка НЭМ-1, Лопота пояснил, "чтобы проект состоялся, нужна техническая документация".

"Так вот она уже есть. И формируется она на самом современном технологическом уровне с использованием, например, средств компьютерного проектирования и анализа в среде "ПРО-Инженер". Нам не стыдно работать с любой международной кооперацией: будь то "Локхид-Мартин", "Боинг" и "Астриум", – заключил глава РКК "Энергия".

[1041-052] Российские ученые, участвующие в совместном с Европейским космическим агентством (ЕКА) проекте "ЭкзоМарс", обеспокоены задержкой финансирования, что может привести к срыву сроков миссии, заявил директор Института космических исследований (ИКИ) Лёв Зеленый.

По его словам, в настоящее время ученые разрабатывают приборы для орбитального и посадочного аппарата миссии, запуск которых планируется в 2016 и 2017 годах, но не получают на это средств.

"Эти эксперименты готовятся, но есть проблема, по условиям финансирования у нас есть беспокойство и тревога. Мы до сих пор не получили ни рубля, хотя средства существуют, это средства, полученные в качестве страховых выплат после катастрофы "Фобос-Грунта", – сказал Зеленый журналистам.

Ранее ожидалось, что договор между Роскосмосом и ЕКА будет подписан в конце ноября – только после этого возможно получение финансирования.

"Осталось несколько чисто формальных моментов, и пока оно не подписано, мы не получим средств", – сказал Зеленый.

По его мнению, договор с ЕКА, может быть подписан в декабре, однако договор между Роскосмосом и ИКИ, который будет создавать приборы, скорее всего будет подписан еще позже.

"Боюсь, что договора мы подпишем не раньше весны, что поставит в катастрофическую ситуацию тех, кто делает приборы", – сказал директор ИКИ.

"Через нас проходит граница – все с кем мы работаем, наши смежники, просят, чтобы им платили, а все, кто находятся выше, они не считают обязательным платить нам", – добавил заведующий лабораторией космической гамма-спектроскопии ИКИ Игорь Митрофанов.

[1041-053] Российским ученым, создающим научную аппаратуру для российского лунного зонда "Луна-Глоб-1", пришлось почти вдвое сократить количество приборов на зонде, сообщил журналистам директор Института космических исследований (ИКИ) Лев Зеленый.

"Наша промышленность пересмотрела планы лунной программы в связи с потерей "Фобос-Грунта". Для повышения надежности посадки наши коллеги попросили вдвое "ужаться" с комплексом научной аппаратуры – вместо 34 осталось около 20 килограммов", – сказал Зеленый.

"Мало кого этот процесс оставил счастливым, но это лучше, чем разбить аппарат", – сказал ученый.

Он отметил, что посадка двух российских лунных аппаратов планируется на 2015 и 2017 годы, и в обоих случаях речь идет о посадке на полюсах Луны.

"Посадка на полюсах сложнее по баллистике, там никто не садился, ни мы, ни американцы. Это сложная задача", – отметил Зеленый.
[1041-054] Под руководством первого заместителя руководителя О.П.Фролова состоялось заседание коллегии Федерального космического агентства, на котором были рассмотрены вопросы организационной и технической готовности к запуску КК "Союз ТМА-07М" (зав. № 704А в составе БО № 707, ПАО № 707 и СА № 708) и выполнению программы работ экипажа 34-й/35-й экспедиций на МКС (МКС-34/35), а также технического состояния российского сегмента станции и его готовности к выполнению программы полета.
На заседании были заслушаны выступления представителей руководства предприятий и организаций ракетно-космической промышленности, Российской академии наук.
Коллегия приняла решение согласиться с предложением Совета главных конструкторов о запуске 19 декабря 2012 года к МКС КК "Союз ТМА-07М" с экипажем экспедиций МКС-34/35. Окончательное решение о запуске и составах экипажей корабля будет принято Государственной комиссией по проведению летных испытаний пилотируемых космических комплексов по результатам подготовки на техническом и стартовых комплексах непосредственно на космодроме Байконур.

Коллегия поручила генеральным и главным конструкторам, руководителям организаций взять под личный контроль качество выполнения работ при проведении операций по подготовке к запуску составных частей ракетно-космического комплекса, обратив особое внимание на вопросы обеспечения надежности и безопасности проводимых работ. 

[1041-055] На космодроме Байконур состоялось заседание Государственной комиссии, на котором были рассмотрены результаты подготовки на техническом комплексе ракеты космического назначения "Протон-М" с разгонным блоком "Бриз-М" и коммуникационным космическим аппаратом "Ямал-402". Заслушав доклады руководителей работ, Государственная комиссия приняла решение о готовности ракеты космического назначения к вывозу на стартовый комплекс.

Операции по транспортировке запланированы на 5 декабря.
[1041-056] Президент РФ Владимир Путин подписал Закон РФ о ратификации российско-белорусского Соглашения о сотрудничестве в области исследования и использования космического пространства в мирных целях.
[1041-057] Причиной переноса запуска спутника дистанционного зондирования Земли "Ресурс-П" стали неудовлетворительные результаты проверки фоточувствительной аппаратуры, сообщил "Интерфаксу-АВН" источник в ракетно-космической отрасли. "Приборы будут сняты с космического аппарата и возвращены на предприятие-изготовитель для ремонта", – сказал собеседник агентства. По его словам, запуск аппарата могут провести в январе 2013 года. Ранее сообщалось, что запуск, планировавшийся на декабрь 2012 года, перенесен на февраль 2013 года. 
[1041-058] Компания "Страховое общество “Помощь" выплатило ООО "Рослес РЕ" 500 тыс. долларов возмещения по договору перестрахования запуска космического спутника Telcom-3 (38745 / 2012-044А), информирует компания. В целом страховая сумма по договору страхования составила 185 млн. долларов. Страховым случаем стало невыведение аппарата на заданную орбиту.
[1041-059] Проверка в НПО "Энергомаш" направлена на выведение его из-под крыла Ракетно-космической корпорации (РКК) "Энергия", что приведет к развалу конкурентоспособного на международном рынке предприятия, заявил "Интерфаксу-АВН" во вторник источник в ракетно-космической отрасли. 

"Проверка, инициированная бывшим руководством "Энергомаша", направлена на то, чтобы забрать это предприятие у управляющей компании – РКК "Энергии", – сказал собеседник агентства. 

По его словам, печальным итогом проверки может стать передача производства двигателей РД-191, созданных для ракеты "Ангара", с НПО "Энергомаш" на ПО "Полет", которое принадлежит Космическому центру им. Хруничева (отвечает за создание ракеты "Ангара"), а также приостановка внешнеэкономической деятельности предприятия - поставки за рубеж двигателей РД-171 и РД-180. 

Эксперт напомнил, что двигатели РД-171 применяются в российско-украинской ракете "Зенит", которая используется по проекту "Морской старт", а двигателями РД-180 оснащаются американские ракеты "Атлас-5". 

"Проверка призвана доказать, что РКК "Энергия" покупает продукцию "Энегомаша" практически за бесценок, хотя за несколько лет цена одного двигателя РД-171, по которой его покупает РКК "Энергия", поднялась с 7,5 млн рублей до 14,5 млн рублей", – отметил собеседник агентства. 

По его словам, проверка проходит с нарушениями законодательства об акционерных обществах, поскольку Роскосмос назначил проверяющую комиссию без согласования с советом директоров предприятия. В связи с этим РКК "Энергия" направила в Роскосмос официальное письмо, в котором назвала проверку незаконной. 

По словам собеседника агентства, необходимости проведения проверки на предприятии нет, поскольку экономическая ситуация на нем в последние два года существенно улучшилась. 

"С 2010 года, когда НПО "Энергомаш" было передано в управление РКК "Энергии", выручка предприятия выросла с 2,8 млрд рублей до примерно 8 млрд рублей по состоянию на 2012 год, а чистый убыток в размере 600 млн рублей в 2010 году превратился в 100 млн рублей прибыли по состоянию на 2012 год", – сказал он. 

В свою очередь президент РКК "Энергия" Виталий Лопота заявил "Интерфаксу-АВН", что у него нет претензий к работе НПО "Энергомаш". 

"У нас прозрачная экономика. Мы в убыток не работаем: выручку увеличили более чем в 2,5 раза, объем производства с 2010 года вырос более чем вдвое. 

У РКК "Энергия" как у управляющей компании нет никаких претензий ни к исполнительному руководству "Энергомаша", ни к Совету директоров, ни к ревизионной комиссии, в которую, кстати, входят представители Роскосмоса", – сказал он. 

[1041-060] Северокорейские специалисты установили на стартовом комплексе 2-ю ступень ракеты “Ынха-3”, запуск которой запланирован на период с 10 по 22 декабря с космодрома Сохэ в уезде Чхольсан провинции Пхенан-Пукто. Как сообщило южнокорейское информационное агентство Рёнхап, в настоящее время северокорейские эксперты ведут работы по установке последней, 3-й ступени.

[] Директор Института космических исследований РАН Лев Зеленый уверен, что на Марсе будут обнаружены признаки биологической жизни. 
"Я уверен, что мы на Марсе найдем следы биологических форм", – сказал ученый на конференции, посвященной 100 дням работы на Марсе американского марсохода Curiosity, на котором используется российское оборудование. 
По словам Зеленого, интрига для науки состоит не в том, что на Марсе была или существует жизнь, а в том, "будет ли у этих биологических форм тот же генетический код, что и у живых организмов на Земле, или действительно жизнь развивается независимо". 
Зеленый напомнил, что существует известная теория панспермии, согласно которой жизнь могла быть занесена на Землю и, возможно, на Марс. 
"Мне кажется, в этом главная интрига", – сказал он. 
В свою очередь, руководитель проекта ДАН (российское оборудование на американском марсоходе) Игорь Митрофанов не исключил, что жизнь на Марсе могла зародиться в то же время, что и на Земле. 
"Я считаю очень вероятным, что на раннем Марсе произошло что-то подобное тому, что произошло на ранней Земле", – отметил он. 
Если на Марсе зародилась жизнь, то, возможно, она существует и на современной Красной планете, сказал Митрофанов. Он уверен, что шансы обнаружить жизнь на Марсе имеются в ближайшие десятилетия. 
Митрофанов также прокомментировал информацию NASA об обнаружении на Марсе органических веществ: "То, что там обнаружено – это вещество, которое является перхлоратом, то есть соединением углерода, водорода и хлора. Это соединение является веществом органической химии". 
Однако, по его словам, существует вероятность, что это вещество занесено с Земли марсоходом.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
