КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1045, 20-24 декабря 2012 г.

20 декабря
[1045-001] Роскосмос объявил конкурс на создание системы быстрого поиска пробоин от микрометеоритов в корпусе МКС, а также методов оценки защищенности модулей станции и степени их изношенности, максимальная сумма контракта – 1,08 миллиарда рублей, говорится в документах, размещенных на сайте госзакупок.
Заявки на конкурс должны быть предоставлены до 22 января, дата вскрытия конвертов – 31 января 2013 г. Размер обеспечения исполнения контракта – 864,5 миллиона рублей.

Победитель конкурса должен будет оценить уровень изношенности российского сегмента МКС. Речь идет об измерении "усталости" металла конструкции станции и его остаточной прочности. По результатам этого исследования должен быть подготовлен прогноз эксплуатации станции до и за пределами 2028 года.
[1045-002] На Международной космической станции создадут мультимедийную библиотеку с музыкой, фильмами и аудиокнигами. Об этом сообщает информационное агентство “Интерфакс” со ссылкой на источник в Институте медико-биологических проблем РАН. 
Специалисты, которые осуществляют психологическую поддержку космонавтов на орбите, рассказали об изменении в программе своей работы. "Теперь у нас есть возможность держать на борту российского сегмента станции около двух терабайт данных, поэтому мы решили создать крупную библио-, аудио- и видеотеку и можем ее ежедневно пополнять", – приводит агентство слова сотрудника РАН. 

В сообщении говорится, что на станции уже собрана большая коллекция музыки и фильмов. Ежедневно на МКС отправляются "новостные блоки", а к новому году на МКС отправят "выпуски праздничных программ". При этом специалисты не уточняют, по каким принципам отбираются музыка и фильмы, и учитываются ли при этом пожелания космонавтов. Не понятно также, на каком языке дублированы фильмы и продукция каких телеканалов попадает в "информационные блоки". 
[1045-003] В <description>КНДР члены союза писателей всего за несколько дней сочинили десятки поэм, посвященных недавнему успешному запуску искусственного спутника Земли.
Как сообщают государственные информагентства Северной Кореи, все эти произведения отражают "бессмертные заслуги генералиссимуса Ким Чен Ира", а также "дорогого и уважаемого Ким Чен Ына". Среди названий поэм – "Песня сияющей звезды", "КНДР получила место в космосе".
[1045-004] Президент РФ Владимир Путин уверен, что расследование по ситуации со злоупотреблениями при создании и развертывании навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС будет доведено до конца.
“Знаете как мне было неприятно услышать, что там тоже есть подозрение в воровстве, и в коррупции? – сказал он на большой пресс-конференции. – Мы такие деньги туда направили, опережающим порядком, в высокотехнологичную сферу". "Я с такой гордостью смотрел на этих людей, которые все делали, а оказалось, что и там есть проблемы. Но мы и это доведем до конца", – заверил Путин.

[1045-005] <description>Завершено тестирование первого национального телекоммуникационного спутника Азербайджана Azerspace-1. Время доставки спутника на космодром Куру с завода Orbital Science Corp. будет определено согласно графику, установленному производителем ракето-носителя, французской компанией Arianespace. Вероятнее всего, это произойдет в январе 2013 г.

[1045-006] <description>В Калуге на перекрестке улиц Ленина и Луначарского перед зданием университета имени Циолковского открыли памятник Александру Леонидовичу Чижевскому.
Чижевский много лет жил и работал в Калуге, где написал около 100 картин, которые он продавал, а вырученные деньги тратил на научные опыты. Чижевский был близко знаком с Константином Эдуардовичем Циолковским, который сыграл большую роль в становлении его мировоззрения.
В церемонии открытия памятника Чижевскому, который был создан на средства меценатов, приняли участие ученые и деятели культуры из Москвы, Санкт-Петербурга, Калуги и других городов. Сегодня в Калуге существует музей ученого. В его честь также названа одна из улиц областного центра.

21 декабря
[1045-007] "Международный аэропорт Кемерово" переименован в "Международный аэропорт Кемерово имени Алексея Архиповича Леонова" в честь космонавта родом из Кемеровской области, который первым вышел в открытый космос, сообщается на сайте организации.

"Переименование произошло на основании решения ЗАО ХК "СДС", являющегося единственным участником ООО "МАК", – говорится в сообщении.

На сайте компании также указано, что инициатором переименования стал губернатор Кемеровской области.
[1045-008] В издательстве “Вече” вышел уникальный фотоальбом “Россия глазами блоггера”, представляющий читателям совершенно новый взгляд на Россию, ее природу, города и регионы. Созвездие авторов, многих из которых читают тысячи и десятки тысяч пользователей интернета, включает в себя не только фотографов и журналистов, но и тех, для кого фотография и литературное творчество – самые любимые увлечения. 
Открывает книгу рассказ космонавта, Героя России Фёдора Юрчихина о взгляде на нашу страну из космоса. Его уникальные фотографии Земли с Земли и из космоса сопровождает и интересная, написанная высокохудожественным языком статья. 
Далее идут 25 великолепно иллюстрированных очерков о замечательных уголках России. Книга в 296 страниц формата А4 адресована путешественникам, любителям фотографии и просто любознательным и активным людям.
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 [1045-009] В 14:08 UTC КК “Союз ТМА-07М” в автоматическом режиме пристыковался к модулю “Рассвет” российского сегмента МКС. 

В 16:40 UTC люки между кораблем и станцией были открыты и на борт МКС перешли космонавты Роман Романенко, Кристофер Хэдфилд (Christopher Hadsfield) и Томас Машбёрн (Thomas Marshburn).

[1045-010] Контракт с Роскосмосом на разработку эскизного проекта орбитальной лаборатории "ОКА-Т-МКС" на общую сумму 350 миллионов рублей по итогам конкурса получила РКК "Энергия", говорится в материалах на сайте госзакупок.

Конкурс был объявлен Роскосмосом в середине октября, максимальная (начальная) сумма контракта была установлена на уровне 350 миллионов рублей. Организаторы получили только одну заявку – от РКК "Энергия" – и конкурс был признан несостоявшимся. В итоге контракт был заключен с "Энергией" по максимальной цене.

Космический аппарат "ОКА-Т-МКС" представляет собой многоцелевую космическую лабораторию, которая будет работать на орбите автономно, время от времени стыкуясь с Международной космической станцией, экипаж которой будет заниматься обслуживанием научной аппаратуры, заправкой и другими операциями.

Общая масса научных приборов на борту "Оки" должна составлять около 850 килограммов, они будут устанавливаться как внутри аппарата, так и на его внешней поверхности. Предполагается, что в лаборатории будут выполняться фундаментальные и прикладные исследования в области космического материаловедения, физики плазмы, биологии и медицины.

В составе комплекса должен быть негерметичный служе6ный отсек, а также герметичный отсек со шлюзовой камерой и стыковочным узлом объемом не менее 18 кубометров, куда смогут входить космонавты для обслуживания приборов. "Ока" сможет летать автономно от 90 до 180 суток, после чего будет стыковаться с МКС.

Космодром для запуска "Оки" – Байконур, Восточный, или Куру – будет выбран по результатам эскизного проектирования, которое РКК "Энергия" должна будет закончить до ноября 2013 года.

Ранее запуск "Оки" планировался на 2015 год, однако в октябре 2011 года заместитель главы Роскосмоса Виталий Давыдов заявил, что запуск космической лаборатории откладывается на два-три года "в связи с отсутствием реальных научных проектов, а также заказчиков".

[1045-011] Подготовка принятия в эксплуатацию навигационной системы ГЛОНАСС находится в завершающей стадии, спутники системы достаточно надежны, и их сигнал доступен практически по всему земному шару, заявил Сергей Ревнивых, заместитель гендиректора ЦНИИмаш по координатно-временному и навигационному обеспечению.

Так он прокомментировал сообщения некоторых СМИ о том, что Минобороны РФ якобы отказывается принимать в эксплуатацию и ставить на боевое дежурство систему ГЛОНАСС из-за "деградации спутниковой группировки". По его мнению, эти сообщения носят "откровенно заказной характер".

"Для принятия системы ГЛОНАСС в эксплуатацию Роскосмосом совместно с Минобороны России в установленном порядке подготовлена необходимая документация. Процесс согласования документации в Минобороны России находится на завершающей стадии", – сказал Ревнивых в комментарии для прессы.

Он подчеркнул, что отсутствие формального юридического акта о принятии системы ГЛОНАСС в эксплуатацию никак не препятствует ее использованию потребителями всех категорий.

Говоря о состоянии спутниковой группировки, Ревнивых отметил, что в течение 2012 года по назначению использовались 24 космических аппарата, а снижение этого количества до 23-х было вызвано "необходимостью проведения планового технического обслуживания и замены космических аппаратов, выработавших свой ресурс".

"При этом ухудшения характеристик глобального навигационного поля практически не происходило. В настоящий момент при использовании 23-х космических аппаратов по целевому назначению глобальная доступность системы составляет 99,95% (100% на всей территории Российской Федерации), что не накладывает практически никаких ограничений на использование системы ГЛОНАСС потребителями", – отметил он.

Ревнивых напомнил, что в первом квартале 2013 году планируется запуск спутника "Глонасс-М" и нового космического аппарата “Глонасс-К”.

При этом, благодаря принятым за последние годы мерам, надежность космических аппаратов системы ГЛОНАСС была доведена до заданных требований.

[1045-012] <description>Первый в следующем году российский космический запуск состоится не ранее февраля, сообщает Роскосмос.
Согласно сообщению, размещенному на сайте агентства, на февраль запланирован запуск кластера космических аппаратов Globalstar-2 с помощью ракеты-носителя "Союз-2.1а" с космодрома Байконур.
В то же время, как сообщил "Интерфаксу-АВН" источник в ракетно-космической отрасли, ранее первый в 2013 году запуск с Байконура планировался на январь. "На конец января намечался запуск спутника Anik G1 с помощью ракеты "Протон" и разгонного блока "Бриз-М". Пуск, скорее всего, будет отложен до выяснения причин преждевременного отключения двигателей аналогичного разгонного блока во время выведения на орбиту аппарата "Ямал-402", – сказал он.
Также собеседник сообщил, что с трудностями столкнулся запуск на орбиту космического аппарата дистанционного зондирования Земли "Ресурс-П", планировавшийся на январь-февраль следующего года. Старт может быть перенесен на более поздний срок.
Перенос запуска, пояснил источник, может произойти из-за проблем с получением разрешения на использование полей падения для первой ступени ракеты, расположенных на территории Казахстана, рассказал собеседник.
Особенность пуска "Ресурс-П" заключается в том, что он выводится по северной трассе. Поскольку для падения блоков первой ступени используется район, который используется лишь эпизодически, необходимо получение специального разрешения со стороны компетентных органов Казахстана. Такое разрешение было получено на 2012 год, но на 2013 год его нет.

[1045-013] Комиссия компаний Sea Launch AG ("Морской старт") и Space Systems/Loral выпустила заключение по нештатной работе космического аппарата Intelsat-19, запущенного весной 2012 года с плавучей платформы из акватории Тихого океана. 
"Совместная комиссия Sea Launch AG и Space Systems/Loral по расследованию аномалии, приведшей к нераскрытию одной из солнечных батарей космического аппарата Intelsat-19, запущенного весной 2012 года с пусковой платформы Odyssey из акватории Тихого океана, успешно завершила работу", – сообщил представитель компании Sea Launch AG. 
В ходе работы комиссии, отметил он, был проведен подробный анализ телеметрических данных ракета-носителя "Зенит-3SL" и космического аппарата Intelsat-19, а также интерфейсов между ними. Sea Launch AG предоставил полную и исчерпывающую информацию по полетным данным ракеты-носителя, которые позволили установить объективные причины возникновения аномалии, сказал собеседник агентства. 
"Согласно заключению, аномалия произошла в одной из солнечных батарей космического аппарата до момента отделения от ракеты-носителя, на этапе выведения ракеты-носителя через плотные слои атмосферы. Причиной послужило редкое сочетание производственных факторов в ходе изготовления солнечной батареи в компании - производителе космического аппарата, приведшее к структурным и электрическим повреждениям компонентов батареи", – сказал представитель компании. 
"Ракета-носитель "Зенит-3SL" отработал в штатном режиме на всех этапах выведения комического аппарата и не повлиял на возникновение аномалии в выводимом спутнике" – процитировал представитель компании заключение комиссии. По его словам, президент Space Systems/Loral Джон Селли удовлетворен работой комиссии и сделанным заключением. 
"Он отметил, что теперь Space Systems Loral абсолютно уверена в отсутствии негативного влияния систем ракеты-носителя на космический аппарат IS-19, "Зенит-3SL" отработал штатно и в настоящее время компания-производитель космических аппаратов намерена принять меры к устранению риска возникновения подобной ситуации на производимых телекоммуникационных спутниках в дальнейшем", – сообщил представитель компании. 
[1045-014] В российской ракетно-космической отрасли продолжается расследование сбоя в работе разгонного блока "Бриз-М" при запуске ракеты-носителя "Протон-М" с космическим аппаратом "Ямал-402", сообщил "Интерфаксу" источник на космодроме Байконур. 
По словам собеседника агентства, рабочая группа еще проводит изучение документации, моделирует процессы, которые могли привести к нештатной ситуации и до окончания работы комиссии пуски "Протонов" проводиться не будут. 
Он отметил, что это уже привело к переносу на более поздний срок пуска мексиканского космического аппарата Satmex 8. 
"Однако из-за аварии будут сдвинуты все пуски, которые намечалось провести в первом квартале 2013 года", – сообщил источник. 
Так, в середине декабря на Байконур должен был прибыть канадский телекоммуникационный спутник Anik G1, пуск которого намечался на конец января 2013 года. В результате работы со спутником переносятся до тех пор, пока Satmex 8 не освободит чистовую камеру в монтажном корпусе Байконура, где он находится на хранении, а это может произойти не ранее конца января. Соответственно, отметил собеседник агентства, произойдут сдвиги пусков Eutelsat-3D, который планировался на вторую половину февраля, и Astra 2E, намеченный на март.

22 декабря
[1045-015] Северокорейских ученых, участвовавших в успешном запуске ракеты “Ынха-3”, торжественно накормили. На банкете с участием главы КНДР Ким Чен Ына молодой лидер страны дал ракетчикам новое поручение: стране нужны более мощные носители для развития космической программы.
“Вам следует сооружать и запускать больше рабочих спутников, в том числе коммуникационных, а также ракеты-носители большей грузоподъемности", – приводит ЦТАК слова Ким Чен Ына. 

[1045-016] <description>Иран представит новый спутник «Нахид» в Национальный день космических технологий 2 февраля, сообщает иранское информационное агентство IRNA со ссылкой на директора Иранского космического агентства Хамида Фазели.

23 декабря
[1045-017] ВМС Южной Кореи обнаружили еще три фрагмента ракеты, запущенной КНДР 12 декабря. Об этом сообщает агентство "Ренхап" со ссылкой на министерство обороны Южной Кореи. 
Фрагменты ракеты были найдены в Желтом море на глубине 85 метров в 151 километре от южнокорейского порта Кунсан. По предварительным данным, речь идет о топливном баке, камере сгорания и соединительном кольце. Все эти объекты относятся к нижней части первой ступени ракеты. На топливном баке изображена цифра "3". 
При помощи этих находок специалисты надеются получить больше информации о северокорейской ракете и установить цель ее запуска. Фрагменты пока не подняты на поверхность. 
Ранее ВМС Южной Кореи подняли со дна моря топливный бак с нанесенным на нем словом "Ынха", который, предположительно, относился к верхней части первой ступени ракеты. Изучив находку, эксперты пришли к выводу, что в баке содержался окислитель красная дымящая азотная кислота, который выделялся параллельно со сгоранием топлива в первой ступени ракеты. Такое же вещество применялось при разработке ракет в Советском Союзе. По словам специалистов, факт использования дымящей азотной кислоты, а также еще ряд других особенностей указывают на то, что КНДР, скорее всего, проводила испытание межконтинентальной баллистической ракеты. 
[1045-018] Международный астрономический союз официально одобрил названия для девяти ранее безымянных кратеров на Меркурии, предложенные группой ученых, работающих с зондом MESSENGER – кратеры получили названия в честь джазовых музыкантов, скульпторов, художников и поэтов, говорится в сообщении на сайте миссии.
“Поскольку эти образования находятся в области, исследованием геологии которой активно занимается наша группа, официальные названия облегчат нам общение с коллегами-планетологами. Более важно, что это еще одна возможность отдать дань тем жителям нашей планеты, кто способствовал развитию искусства в разных странах и культурах", – отметил научный руководитель проекта MESSENGER Шон Соломон (Sean Solomon) из университета Колумбии.
Все геологические названия на Меркурии, в соответствии с установившейся традицией, получают названия в честь художников, музыкантов, писателей или деятелей гуманитарных наук.
Один из девяти кратеров назван в честь римского поэта Гая Валерия Катулла, жившего в 1 столетии до Рождества Христова. Свой кратер на Меркурии получили также знаменитый американский мультипликатор Уолт Дисней, американский художник Эдвард Хоппер, японский карикатурист Каванабэ Киосаи, а также польский скульптор Катаржина Кобро.
На карте Меркурия также появились имена блюзового музыканта Мадди Уотерса, джазового композитора и пианиста Скотта Джоплина, польского композитора Кшиштофа Комеды. Один из кратеров назван в честь русской художницы начала 20 века, графика и иллюстратора Любови Поповой, принадлежавшей к течению кубофутуристов.
[1045-019] Северокорейские ракеты способны доставить боеголовки весом от 500 до 600 кг на расстояние в 10 тыс. км, сообщил журналистам представитель министерства обороны Южной Кореи.
"На основе анализа и имитации мы пришли к выводу, что ракета способна пролететь более 10 тыс. км с боеголовкой весом от 500 до 600 кг", – сказал он. 
Данные получены Южной Кореей на основе изучения остатков первой ступени ракеты, запущенной Северной Кореей 12 декабря. Первая ступень, отработав, как и планировалось, упала в море и была затем поднята южнокорейскими специалистами. 
Эксперты не исключают, что последний ракетный пуск был предпринят в целях испытания военной баллистической ракеты, а спутник был запущен в качестве прикрытия. В пользу этой версии свидетельствует тот факт, что выведенный на околоземную орбиту спутник с самого начала не подавал каких-либо сигналов, и, вполне возможно, является просто муляжом, считают эксперты.
[1045-020] Звания Героя КНДР с вручением золотой медали "Серп и молот", а также Ордена Государственного флага первой степени удостоены более 100 ученых, технологов и рабочих страны по случаю успешного запуска в стране 12 декабря второй модификации искусственного спутника Земли /ИСЗ/ "Кванмёнсон-3"/Сияющая звезда - 3/ с помощью ракеты-носителя "Ынха-3". Опубликован соответствующий указ президиума Верховного народного собрания /парламента/ страны.
Как сообщает информационное агентство ЦТАК, этот коллектив "внес огромный вклад в рост международного престижа и влияния КНДР, вселил в народ и армию республики твердую веру в окончательную победу чучхейской революции".
Благодаря успешному запуску ИСЗ, отмечает ЦТАК, "нанесен сокрушительный удар по враждебным КНДР силам, которые пытаются блокировать победоносное шествие нашей страны".

24 декабря
[1045-021] Командующим Войсками воздушно-космической обороны России назначен генерал Александр Головко. Тем же указом он освобожден от должности начальника 1-го Государственного космодрома Министерства обороны РФ “Плесецк”.

[1045-022] Милитаризация космоса, осуществляемая Западом, противоречит международному праву. Об этом заявил министр обороны Ирана генерал Ахмед Вахиди. По его словам, Иран резко осуждает подобную политику, противоречащую принципам международных соглашений и конвенций.

“В настоящее время мы являемся свидетелями мер, осуществляемых Западом в космическом пространстве, подобную политику милитаризации западные страны проводят и в других сферах. Западные государства в космосе осуществляют политику, являющуюся ярким свидетельством еще одного способа ведения перманентной войны с рядом стран", – заявил министр обороны Ирана.
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 [1045-023] NASA закончило тестирование прототипа скафандра Z-1, который внешне похож на костюм Базза Лайтера (Buzz Lightyear) из мультфильма “История игрушек”.
Несмотря на схожесть с мультипликационным персонажем, скафандр Z-1 является высокотехнологичным устройством. Он обеспечивает высокий уровень защиты от различных типов излучений. Это обеспечивает возможность более продолжительного нахождения космонавтов за пределами космического корабля. При этом сочленения скафандра получили больше степеней свободы, чем существующие решения. Также новая модель может похвастаться меньшей массой, но большим набором поддерживаемых функций, чем современные аналоги. Этот скафандр может использоваться как для выхода в открытый космос, так и для работы на поверхности других планет. Отмечается, что на задней части Z-1 размещен своеобразный люк. Он может служить для входа и выхода космонавта. При этом люк обеспечивает возможность крепления скафандра с наружной стороны космического корабля. Таким образом, для выхода космонавта в открытый космос нет необходимости использовать воздушный шлюз.
Скафандр Z-1 является лишь прототипом и, скорее всего, не будет использоваться в условиях открытого космоса. NASA планирует создать модификации устройства Z-2 и Z-3. Пока не сообщается, какие именно компоненты устройства будут подвергнуты модернизации. Версия Z-3 должна появиться к 2017 году.

 [1045-024] Россия и Индия намерены продолжить сотрудничество в космосе, в частности, в исследовании Луны, речь идет также о постройке станции для коррекции сигнала навигационной системы ГЛОНАСС, говорится в совместном заявлении по итогам официального визита в Индию президента РФ Владимира Путина.
"Стороны согласились продолжать взаимовыгодное сотрудничество в космической сфере, включая исследование Луны и сооружение станции дифференцирования, коррекции и мониторинга для спутниковой навигации", – говорится в документе.

Представитель Роскосмоса пояснил РИА Новости, что речь идет о создании на территории Индии станции коррекции сигналов системы ГЛОНАСС, что позволит увеличить ее точность.

Говоря о планах исследования Луны, он отметил, что планируется доставка на Луну индийского мини-лунохода, который прибудет туда на борту российского посадочного зонда.

"Ориентировочно, это может произойти в 2017 году", – добавил собеседник агентства.
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