КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1092, 12-16 августа 2013 г.
12 августа
[1092-001] Первый космический спутник, который одновременно является объектом современного искусства, создали американские художники и инженеры. Он изображает собой миниатюрную электростанцию для подзарядки космических кораблей.
"На случай, если кто-нибудь попытается вторгнуться на нашу планету – возможно, они прибудут на корабле, который использует электроэнергию. Может быть заставит их остановиться на минутку и сказать себе: "А эти ребята милые. Давайте не будем уничтожать их планету", – пояснил Гибсон, слова которого приводит Associated Press.
Американские художники Джон Гибсон (Jon Gibson) и Аманда Уайт (Amanda White) – владельцы галереи iam8bit в Лос-Анджелесе (США), оформили спутник в стиле Энди Уорхола в виде станции для подзарядки электрических космических кораблей. Художники выгравировали на нем надпись "Приветствуем тебя, усталый космический путешественник. Добро пожаловать на первую небесную зарядную станцию во Вселенной" и изображения кнопок и USB-порта.
С Земли надписи не будет видно: во-первых, поскольку спутник будет обращен к планете обратной стороной, во-вторых – он слишком мал и будет двигаться слишком быстро.
С технической стороны в создании объекта принял участие Крейг Кларк (Craig Clark), владелец шотландской космической компании Clyde Space. Специалисты компании сконструировали наноспутник стандарта CubeSat, состоящий из трех "кубиков" со стороной 10 сантиметров.
Спутник будет запущен 29 октября с космодрома Байконур. Его реальные задачи – мониторинг атмосферных условий и пересылка на Землю снимков и других данных с высоты 600 километров. По расчетам создателей, он будет работать на орбите 25 лет, обращаясь вокруг Земли со скоростью 7,5 километров в секунду.
[1092-002] Индия провела очередные испытания одноступенчатой жидкостной ракеты малой дальности на мобильной пусковой установке Prithvi-II. Пуск ракеты класса "земля-земля" был осуществлен в 03:35 UTC с полигона Чандипур в восточном штате Орисса на максимально рассчитанную дальность 350 км. "Испытания прошли успешно в рамках учений с целью проверки боеготовности стратегических сил ядерного сдерживания Индии", – заявил представитель министерства обороны страны.
[1092-003] Зонд NASA Juno пролетел половину своего пути к Юпитеру, на орбиту которого он должен выйти в 2016 году.
В 12:25 UTC одометр зонда зафиксировал, что Juno пролетел с момента старта 9,46 астрономической единицы, или примерно 1,42 миллиарда километров. В этот момент аппарат находился в 55,46 миллиона километров от Земли.
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[1092-004] На 84-м году жизни после продолжительной болезни скончался журналист, фотокорреспондент, обозреватель "Комсомольской правды", ведущий телевизионной программы "В мире животных" с 1975 по 1990 годы Василий Михайлович Песков.

Песков был одним из первых советских журналистов, который рассказал миру о Гагарине.

[1092-005] ФГУП "Космическая связь" (ГПКС) прекратило эксплуатацию спутника связи "Экспресс-АМ1".
По сообщению ГПКС, началась программа по уводу космического аппарата на орбиту захоронения, после чего будут проведены заключительные операции по исключению дефрагментации спутника и несанкционированного включения бортовой аппаратуры.

13 августа
[1092-006] До 15 спутников будут следить за сохранностью российских лесов к 2015 году, заявил заместитель руководителя Федерального агентства лесного хозяйства (Рослесхоз) Андрей Жилин.
"Мы надеемся, что к 2015 году мониторинг и прогнозирование лесных пожаров в России будут осуществлять 15 космических аппаратов. Это позволит повысить скорость обнаружения очагов возгорания и случаев незаконной вырубки лесов. В ближайшее время предстоит создать специализированную космическую систему, которая будет заниматься мониторингом пожароопасной ситуации", –  заявил Жилин в интервью, опубликованном на сайте Роскосмоса.
Согласно планам Роскосмоса, орбитальная группировка спутников дистанционного зондирования Земли к 2020 году должна состоять из 26 космических аппаратов. В частности, спутник "Канопус", созданный в российском предприятии ВНИИЭМ, предназначен для обеспечения оперативной метеорологической информацией, а также для мониторинга чрезвычайных ситуаций, картографирования, поиска очагов пожаров и решения других задач. Его масса составляет около 400 килограммов, он несет на борту оптическую аппаратуру, способную различать наземные объекты размером более 2,1 метра. Проектный срок службы спутника – пять-семь лет.
"Необходимы более совершенные космические аппараты. В рамках федеральной космической программы на 2006-2015 годы предусмотрена разработка космического аппарата "Канопус-ИК". На его борту будет размещена инфракрасная аппаратура, которая позволит раз в 2-3 суток наблюдать Землю и "вскрывать" термоточки размером 5 на 5 метров", – добавил он.
По его словам, если еще год назад до 80% космических снимков Рослесхоз получал от зарубежных партнеров, то сегодня соотношение изменилось: около 60% – иностранные, 40% – российские. При этом Жилин надеется, что в скором времени доля отечественных космоснимков вырастет еще больше.
[1092-007] В 10:00 UTC с полигона на о. Уоллопса специалистами NASA осуществлен пуск геофизической ракеты Terrier-Improved Malemute (полетное задание NASA 46.005 UO). В головной части ракеты находилась полезная нагрузка RockSat-X, созданная студентами американских университетов [руководитель работ – Кристофер Кёхлер (Christopher Koehler) из Colorado Space Grant Consortium]. Максимальная высота подъема ракеты составила 151 км.
Пуск был посвящен памяти выпускника средней школы штата Мэриленд Томаса Брэдли Мэйсона (Thomas Bradley Mason), скончавшегося 29 июля от ран, полученных в автомобильной катастрофе. На корпусе ракеты была помещена надпись “В память – Брэд Мэйсон” (In Memoriam – Brad Mason).

Мэйсон был активным участником летних аэрокосмических школ, проводимых в Центре космических полетов имени Годдарда на о. Уоллопс, и принимал участие в подготовке экспериментов на запущенной ракете.

[1092-008] Российский космонавт Владимир Титов вспоминает об известном конструкторе ракетно-космической техники Александре Солдатенкове как о человеке, который спас космонавту жизнь 30 лет назад, включив систему аварийного спасения меньше, чем за минуту до взрыва ракеты-носителя на стартовом столе.
"Меня связывает с ним прямое действо. 30 лет назад – 26 сентября 1983 года у нашего экипажа, который готовился к старту, на ракете-носителе произошел пожар. Мы были спасены системой аварийного спасения. "Стреляющими" были Шумилин и Солдатенков", – рассказал Титов РИА Новости.
По его словам, Шумилин и Солдатенков успели за 11 секунд определить возгорание и нештатную ситуацию, выдать команды, которые прошли вовремя. В результате космонавты были "отстрелены" от ракеты на спускаемом аппарате, уведены в сторону и благополучно приземлились на парашюте примерно в четырех километрах от стартового комплекса. Через две секунды после "отстрела" спускаемой капсулы с экипажем ракета взорвалась и провалилась со стартового стола вниз, вспоминает Титов.
Отвечая на вопрос, каким человеком был Солдатенков, космонавт рассказал, что напрямую они практически не общались. "Были буквально секундные встречи – поздоровались и разошлись. Но люди, которые общались с ним достаточно много и плотно, говорили, что это человек очень умный, талантливый, человек доброй души", – добавил Титов.
[1092-009] Астрономы выбрали из списка околоземных объектов 12 астероидов, которые можно относительно легко увести с их орбиты в одну из близких к Земле точек Лагранжа для дальнейшего изучения и добычи полезных ископаемых, говорится в статье, опубликованной в журнале Celestial Mechanics and Dynamical Astronomy.
Даниэль Гарсиа Ярнос (Daniel Garcia Yarnoz) и его коллеги из Университета Стратклайда в Глазго (Великобритания) проанализировали базу данных околоземных объектов, которая насчитывает около 9 тысяч небесных тел. Они выбрали 12 астероидов, которые можно "увести" в одну из точек Лагранжа рядом с Землей, изменив их скорость не более чем на 500 метров в секунду. В этих точках два небесных тела уравновешивают гравитацию друг друга. Попавший в одну из них объект может оставаться там неограниченно долго.
Ученые назвали новый класс астероидов "легко извлекаемыми объектами" (Easily Retreivable Objects, ERO). Они предполагают, что в обозримом будущем этот класс пополнится более мелкими объектами, которые пока не обнаружены астрономами.
Один из астероидов нового класса 2006 RH120 размером 2-7 метров в поперечнике может быть отправлен со своей орбиты в точку Лагранжа L2 системы Луна-Земля, если его скорость изменить всего на 58 метров в секунду. Получив импульс 1 февраля 2021 года, и он прибудет в пункт назначения через 5 лет.
Когда астероид окажется в точке Лагранжа, будет значительно легче организовать миссии для его изучения или добычи полезных ископаемых. Сейчас добывать ресурсы на астероидах намерены две коммерческие компании Planetary Resources и Deep Space Industries. В то же время NASA, разрабатывает технологии захвата астероидов в рамках проекта по предотвращению опасности столкновения их с Землей. Проект космического агентства предусматривает захват 500-тонного астероида размером около семи метров с помощью специального "мешка" и буксировку его на окололунную эллиптическую орбиту или в точку Лагранжа L2 системы Луна-Земля.
[1092-010] “Космический забор” – именно так называется система, с помощью которой можно отслеживать любой объект, попадающий в космос – действует в Соединённых Штатах с 1961 года. По словам Уильяма Шелтона, генерала космического командования ВВС США, эта технология устарела, и сейчас существуют современные системы, позволяющие получать более точные данные, сообщают американские СМИ. 
Eильям Шелтон сообщил о том, что уже ведутся разработки новой системы, которая бы обеспечивала подробную информацию о местонахождении объектов и была бы самой точной в сфере наблюдений за космическим пространством. Однако многомиллиардная программа по усовершенствованию «космического забора», которая должна была стартовать в 2012 или 2013 году, не может быть реализована из-за того, что её тщательно изучает Пентагон. Военное ведомство разрабатывает сценарии на случай сокращения бюджета на $159 млрд, $250 млрд и $500 млрд в течение следующего десятилетия. 
“Космический забор” состоит из трёх передатчиков и шести приёмников, расположенных в разных точках на юге США. Система приводится в действие из центра Five Rivers в Колорадо. 40% информации о космосе поступает на Землю именно при помощи этой системы. По словам экспертов, «космический забор» может отслеживать объекты, которые находятся на высоте более 24 км, другие системы могут проводить исследования только на высоте нескольких километров. При этом система действует постоянно и способна засечь любые объекты. Однако дезактивация «космического забора» может сохранить космическому командованию ВВС до $14 млн ежегодно.

14 августа
[1092-011] Европейская космическая обсерватория Planck выведена на "орбиту захоронения". "После 1554 дней работы, Planck покинул свою орбиту вокруг точки Лагранжа L2. Новая траектория позволяет быть уверенным, что он не столкнется с Землей в течение следующих 300 лет", – говорится в сообщении Европейского космического агентства. Планируется, что 23 октября 2013 г. телескоп будет выключен. 
[1092-012] Индия рассматривает возможность запуска к Луне космического аппарата "Чандраян-2" без участия в проекте России, говорится в сообщении индийского правительственного космического департамента.
"Чандраян-2" будет миссией, которую Индия проведет самостоятельно без России… После неудачи российской межпланетной миссии "Фобос-Грунт" Роскомос принял решения, направленные на повышение надежности межпланетных полетов. Это приведет к увеличению массы лунного посадочного модуля", – говорится в сообщении.
"Роскосмос предложил Индийской организации космических исследований (ISRO) подготовить индийский луноход к пуску в 2015 или 2017 году, а также заявил, что при пуске 2015 года масса лунохода нужно будет ограничить, а сам пуск будет сопровождаться более серьезным риском… Поэтому нами был проведен комплексный пересмотр программы "Чандраян-2", чтобы критически оценить наши возможности по созданию и выводу в космос (собственного индийского) посадочного модуля в ближайшее время", – сказано в заявлении департамента, сделанном в ответ на запрос одного из членов верхней палаты парламента.
Детали изменений в миссии "Чандраян-2" пока согласовываются. Как сообщала ранее ISRO, станция "Чандраян-2" должна состоять из двух модулей – орбитального и посадочного. Российская сторона должна была разработать посадочный модуль, который доставит на поверхность спутника Земли небольшой автоматический луноход.
Планировалось, что "Чандраян-2" отправится к Луне в 2013 году. Однако после неудачи с "Фобос-Грунтом" в 2011 году ее перенесли.
[1092-013] Первый после июльской аварии запуск ракеты-носителя “Протон” намечен на 15 сентября с европейским спутником связи Astra-2E. Об этом сообщает российско-американское предприятие International Launch Services.
График остальных пусков пока не подготовлен.
[1092-014] На космодроме Байконур начинаются работы по подготовке к запуску очередного транспортного пилотируемого корабля – "Союз ТМА-11М". На космодром доставлены сам корабль и вспомогательное оборудование.

[1092-015] Российские члены экипажа МКС бортинженеры Фёдор Юрчихин и Александр Мисуркин провели заключительную тренировку перед выходом в открытый космос, в ходе которой окончательно оценили подгонку скафандров, навесного оборудования, и, конечно же, работоспособность самих "космических костюмов".

15 августа
[1092-016] Роскосмос опроверг сообщения о намеченном на 15 сентября запуске с космодрома Байконур ракеты-носителя "Протон-М". "Пока не решим вопрос ликвидации последствий аварии, речь не может идти о новых запусках", – сказал начальник управления Роскосмоса на Байконуре Анатолий Белоконь.
[1092-017] Казахстанский министр охраны окружающей среды (МООС) Нурлан Каппаров недоволен ходом детоксикации территории в районе падения российской ракеты-носителя "Протон-М", сообщает пресс-служба ведомства по итогам выездного совещания главы МООС в Кызыл-Ординскую область. Представитель Роскомоса заявляет, что в ходе совещания ход работ был признан в целом успешным.
"Каппаров выразил неудовлетворение результатами и темпами работ по обеззараживанию территории. Представитель Роскосмоса (начальник управления Роскосмоса на космодроме "Байконур" Анатолий Белоконь) попросил для завершения детоксикации территории 15 дней", – говорится в сообщении ведомства.
Вместе с тем министр отметил, что мероприятия по выявлению негативного воздействия последствий падения ракет-носителей на экологию и здоровье жителей Байконура и близлежащих населенных пунктов будут продолжены.
Представитель пресс-службы Роскосмоса сообщил РИА Новости, что второй этап работ по ликвидации последствий аварии "Протона" завершен. По его словам, результаты этой работы были в четверг обсуждены на совещании, которое состоялось на Байконуре в рамках рабочего визита казахстанского министра Каппарова.
"Начальник управления Роскосмоса на Байконуре Анатолий Белоконь доложил о результатах деятельности совместной российско-казахстанской рабочей группы по ликвидации последствий аварии. В ходе совещания в целом ход работ был признан успешным", – сказал собеседник агентства. Проведенные детоксикационные работы позволили снизить предельно допустимую концентрацию вредных веществ в почве в сотни раз, отметил он.
"Российская сторона приступила к завершающему этапу ликвидации последствий аварии, который планируется закончить до конца этого месяца", – добавил представитель пресс-службы Роскосмоса.
[1092-018] Три станции космического наблюдения планируется создать в России до 2016 года в рамках развития системы космического мониторинга чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, сообщает МЧС РФ.
"Планируется модернизировать станцию космического мониторинга в городе Владивосток, а также создать новые станции наблюдения в городах Анадырь, Мурманск и на острове Средний", – говорится в госпрограмме "Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах".
Уточняется, что данное мероприятие планируется реализовать в 2012-2015 годах.
Цель госпрограммы – минимизировать ущерб от военных действий и терактов, а также ЧС природного и техногенного характера, пожаров, происшествий на водных объектах. Программу планируется реализовать в два этапа: с 2013 по 2015 год и с 2016 по 2020 год. Финансирование, как ожидается, составит более 1,75 триллиона рублей, из которых свыше 1,55 триллиона будут выделены из бюджета.
[1092-019] Специалисты NASA прекратили попытки полностью восстановить работоспособность космического телескопа Kepler, который обнаружил 135 планет за пределами Солнечной системы и 3,5 тысячи экзопланет-кандидатов, и начали сбор предложений от ученых по возможному использованию космического аппарата для других целей.

Телескоп, запущенный в мае 2009 года на гелиоцентрическую орбиту, постоянно следил за звездами в небольшой области в районе созвездия Лебедя и искал планеты, фиксируя слабые колебания яркости этих звезд. С января аппарат испытывает технические проблемы из-за износа гироскопов, которые поддерживают его ориентацию.
Для поддержания точной ориентации, необходимой для поиска планет, требуется как минимум три работающих гироскопа, однако в июле 2012 года вышел из строя один из них, а в мае текущего года – второй. Как сообщает NASA, инженеры потратили несколько месяцев на попытки привести в рабочее состояние хотя бы один из гироскопов, однако их усилия не увенчались успехом. Неделю назад, 8 августа специалисты провели тесты гироскопа, вышедшего из строя в 2012 году, и убедились, что он больше не может поддерживать достаточно точную ориентацию.
Космический аппарат был переведен в положение, в котором он может поддерживать постоянную ориентацию с помощью оставшихся гироскопов и двигателей с минимальным расходом топлива.
Специалисты NASA в настоящее время пытаются определить, какие действия необходимо предпринять, чтобы Kepler смог вести наблюдения с оставшимися двумя гироскопами и двигателями. Кроме того, NASA собирает предложения от ученых по возможной научной программе для телескопа-"инвалида". Эксперты, в частности, говорили о возможном использовании его для поиска астероидов.
Вместе с тем, астрономам потребуется еще не один год для анализа данных, собранных Kepler. Ученые надеются, что им предстоит подтвердить открытие еще сотен, если не тысяч новых планет, в числе которых могут оказаться планеты, похожие на Землю.
[1092-020] Зонд Voyager-1 вопреки заявлениям NASA еще летом 2012 года покинул Солнечную систему, утверждают американские физики, которые разработали новую модель строения границы гелиосферы и опубликовали свои выводы в Astrophysical Journal Letters.
Два зонда-близнеца Voyager-1 и Voyager-2 были запущены в 1977 году в рамках проекта по изучению планет-гигантов и окраин Солнечной системы. Сейчас "Вояджер-1" является самым далеким от Земли космическим аппаратом – он находится на расстоянии 18,7 миллиарда километров от Солнца.

Ученые ожидают, что в ближайшее время зонд покинет Солнечную систему и выйдет в межзвездную среду – то есть преодолеет границу гелиосферы, "пузыря", заполненного солнечным ветром и солнечным магнитным полем.
В августе 2012 года приборы зонда "почувствовал" резкие изменения в потоке космических лучей разного происхождения. В течение нескольких дней поток протонов и альфа-частиц с энергиями 1,9-2,7 мегаэлектронвольт, исходящих от Солнца, сократился примерно в 300-500 раз. При этом интенсивность галактических космических лучей выросла вдвое. Некоторые эксперты полагали, что это может быть признаком выхода в межзвездное пространство. В этом случае Voyager-1 стал бы первым в истории искусственным объектом, покинувшим Солнечную систему, а человечество стало бы "межзвездной" цивилизацией.
Однако представители NASA заявили, что говорить о выходе в межзвездное пространство пока рано – приборы зонда не зафиксировали смены направления силовых магнитного поля, а, значит, аппарат пока находится в гелиосфере и еще не зафиксировал галактическое поле.

Марк Свисдак (Marc Swisdak) из университета Мэриленда и его коллеги предложили свою модель устройства гелиопаузы – границы гелиосферы, которая позволяла бы объяснить все эффекты, которые наблюдает Voyager, в частности, колебания в потоке частиц, что не объяснила прежняя модель.

Согласно их расчетам, на границе гелиосферы существуют большие "магнитные острова", соединенные с межзвездным магнитным полем. Моделирование показало, что при движении сквозь эту "пористую" среду возникают скачки плотности частиц солнечного и галактического происхождения – подобные тем, что фиксировал Voyager. При этом силовые линии межзвездного поля могут соединяться с внешним, межзвездным полем, а значит зонд не почувствует смены направлений.
"Модель показывает, что граница гелиосферы – это пористая, многослойная структура, "прошитая" магнитным полем. Это модель показывает, что вопреки прежним заключениям, "Вояджер-1" уже пересек гелиопаузу (границу гелиосферы и межзвездной среды)", – говорится в статье.
"Хозяева" зонда с осторожностью относятся к новой гипотезе. Один из руководителей миссии Эд Стоун (Ed Stone) напоминает, что это только модель.
"Другие модели предсказывают, что, что межзвездное магнитное поле изгибается на границе нашего солнечного пузыря, и гласят, что направление межзвездного поля будет отличаться от солнечного магнитного поля. Согласно этой интерпретации Voyager-1 все еще внутри", – говорит Стоун, слова которого приводит пресс-служба NASA.
Он отметил, что вопросы о тонкой структуре магнитных полей на границе Солнечной системы пока остаются предметом дискуссий среди ученых.

[1092-021] Одесская компания Insky начала продавать билеты на полет в космос, которые организовывает компания SXC (Space Expedition Corporation).

Как сообщает пресс-служба компании, первые два билета стоимостью $100 тыс. каждый купила молодая пара. Этот полет является предсвадебным подарком жениха.
"За несколько дней до вылета молодая пара пройдет подготовительный курс в предместье Лос-Анжелеса, а затем отправится в полет", – сообщили в пресс-службе.
Как отмечается на сайте компании Insky, в июле 2013 года она получила право осуществлять рекламу и продажу билетов на полеты корабля Lynx Mark II компании SXC (Нидерланды), запланированные на конец 2014-го - начало 2015 года. До сих пор компания Insky занималась продажей авиабилетов.
Вместе с тем на официальном сайте SXC одесской Insky пока нет в списке дилеров билетов в космос.
[1092-022] Марсоход Curiosity получил и отправил на Землю серию снимков и параллельно записанных научных данных, полученных в тот момент, когда меньший спутник Марса, Деймос, "прячется" за вторым спутником, Фобосом, что поможет ученым оценить их влияние на работу недр красной планеты.
"Главная цель этих наблюдений – уточнение орбит Деймоса и Фобоса, что поможет нам измерить "приливы" и "отливы" в недрах красной планеты, возникающие в результате сближения и удаления Фобоса и Марса. Кроме того, это поможет нам измерить флуктуации в плотности Деймоса и определить, меняется ли его орбита", – заявил Марк Леммон из A&M-университета Техаса в городе Колледж-стейшн (США).
Снимки, полученные при помощи камеры MastCam на борту марсохода, и составленная из них небольшая "анимация" были опубликованы на сайте Лаборатории реактивного движения NASA в Пасадене (США).

16 августа
[1092-023] Компания International Launch Services Inc. (ILS), которая имеет эксклюзивное право на маркетинг и коммерческую эксплуатацию ракеты-носителя тяжелого класса "Протон", настаивает, что первый после аварии запуск с участием этой ракеты состоится 15 сентября текущего года.
Ранее ряд СМИ со ссылкой на начальника управления Роскосмоса на Байконуре Анатолия Белоконя опровергли информацию о запланированном на 15 сентября пуске с космодрома ракеты-носителя "Протон". Компания ILS ранее сообщила, что первый после аварии 2 июля пуск ракеты-носителя "Протон" намечен на 15 сентября с европейским спутником связи Astra-2E для компании SES Astra (спутниковый оператор).
"ILS и Центр Хруничева следуют обычной процедуре в работе со штаб-квартирой Роскосмоса, чтобы гарантировать своевременное возобновление пусков. Центр Хруничева и ILS планируют возобновление пусков ракет "Протон" 15 сентября. В настоящее время специалисты ведут подготовку, чтобы осуществить пуск именно в эту дату", – сообщил РИА Новости представитель ILS.
[1092-024] Антенна в американской обсерватории Гринбэнк впервые приняла данные с российского космического радиотелескопа "Радиоастрон" ("Спектр-Р") – появление новой станции слежения в другом полушарии позволит ученым удвоить время, доступное для наблюдений, говорится в сообщении Астрокосмического центра Физического института имени Лебедева (ФИАН), ведущей научной организации проекта.
"Мы рады сообщить, что оборудование для станции было доставлено в США и установлено на телескопе без проблем. Первые тесты станции слежения прошли очень хорошо, в результате 1 августа 2013 года были успешно записаны научные данные с космического радиотелескопа", – сообщает Астрокосмический центр.

[1092-025] Знаменательные космические даты запечатлены в значках, памятных знаках и медалях, которые на протяжении десятков лет собираются и бережно хранятся в Государственном музее истории космонавтики им. К.Э. Циолковского стали главными персонажами выставки, открывшейся в Калуге под названием "Галерея космической славы: история освоения космоса в значках, знаках, медалях".
[1092-026] Экспериментальная многоразовая ракета Grasshopper, построенная частной космической компанией SpaceX, продолжает испытательные полеты. На этот раз уникальная ракета не просто взлетела и вернулась на Землю, а еще отклонилась от вертикали на 100 метров и снова вернулась на линию посадки. Этим процессом управлял компьютер, а задача испытаний – научиться возвращать ракету из космоса точно на космодром.
[1092-027] Президент Чехии Милош Земан (Miloš Zeman) назначил послом Чехии в Москве Владимира Ремека (Vladimir Remek).
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[1092-028] Российские космонавты Фёдор Юрчихин и Александр Мисуркин совершили выход в открытый космос. В соответствии с графиком работ на российском сегменте МКС  в 14:36:50 UTC был открыт люк стыковочного отсека “Пирс”. 

Основными задачами этого выхода являлись:

– установка мягких поручней по маршруту передвижения космонавтов от служебного модуля (СМ) “Звезда” и от функционально-грузового блока (ФГБ) “Заря” к малому исследовательскому модулю “Поиск” (МИМ-2); 

– прокладка от герметичного адаптера ФГБ “Заря” до малого исследовательского модуля “Поиск” (МИМ-2) 4-х силовых кабелей системы энергоснабжения (СЭС) для питания многоцелевого лабораторного модуля (МЛМ), запуск которого в настоящее время готовится; 

– прокладка от гермоадаптера ФГБ до МИМ-2 кабеля ETHERNET для МЛМ; 

– установка на модуле МИМ-2 панели № 2А для экспонирования образцов материалов в рамках  космического эксперимента “Выносливость”.

Все поставленные задачи космонавтами были успешно выполнены. 

На борт станции Юрчихин и Мисуркин возвратились в 22:05 UTC. Продолжительность пребывания в открытом космосе составила 7 часов 28 минут. 

Это самый продолжительный выход в открытый космос, совершенный российскими космонавтами.
[1092-029] Метеорологический спутник NASA Suomi NPP (37849 / 2011-061A), сумевший отследить пылевый шлейф от взрыва Челябинского болида, сможет в будущем находить в атмосфере следы других метеороидов, которые падают незамеченными, считают специалисты американского аэрокосмического ведомства.
"Мы увидели, как формируется новый пылевой пояс в стратосфере Земли, и впервые пронаблюдали из космоса за долговременной эволюцией "хвоста" болида", – сказал сотрудник Центра космических полетов имени Годдарда Николай Горькавый, выросший в Челябинске.
Ранее он и его коллеги в статье, принятой к печати журналом Geophysical Research Letters, описали результаты наблюдений за Челябинским болидом со спутника Suomi NPP. Они свидетельствовали, что взрыв болида в середине февраля привел к появлению гигантского пылевого кольца в верхних слоях атмосферы, которое опоясало все северное полушарие нашей планеты и оставалось в стратосфере по меньшей мере три месяца после этого события.
[1092-030] После серии громких скандалов вокруг Роскосмоса в Госдуме заговорили о необходимости создания Совета при президенте по развитию космонавтики. Как рассказал “Известиям” первый зампред комитета по промышленности от “Единой России” Владимир Гутенев, он и его коллеги по комитету сейчас разрабатывают структуру такого совета и в ближайшее время направят свои предложения президенту Владимиру Путину. Главная цель совета – постоянно контролировать ведомство Владимира Поповкина, участвовать в выработке стратегии отрасли, ее реализации, мониторинге и коррекции.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
